

## EL INSTITUTO DE LA LAGUNA

## ALMA CANARIA

Entre los comisionados que han venido de Canarias a informar en el proyecto de división figura el notable poeta isleño, ex alcalde de la ciudad de La Laguna y representante de la Sociedad Económica, D. José Tabares y Bartlett, que anteaer fue recibido en audiencia por S. M. el Rey, de quien oyó cariñosas frases de elogio para aquel hermoso país.

El Sr. Tabares, que, por consideraciones que se reserva y de acuerdo con sus compañeros de Comisión, se abstuvo de informar, nos envía unas cuartillas, que vienen a reforzar las razones expuestas por nuestro compañero Delgado Barreto ante la Comisión parlamentaria, cuando solicitó, en nombre del pueblo de La Laguna, su país natal, que no fuera dividido el Instituto, antigua y gloriosa Universidad de San Fernando y lazo de unión espiritual entre todos los pueblos de Canarias.

Tenemos la convicción plena de que aquellas razones convencieron a la Comisión y de que los mismos divisionistas, reconociendo que siempre fué el Instituto campo neutral donde se dieron el abrazo de paz, aun en las horas de mayor desbordamiento de las pasiones, los hijos de todo el archipiélago canario, no han de oponerse a que sea conservada incólume esa santa tradición canaria, que defendió arduosamente nuestro compañero, y en cuyo apoyo ha escrito el Sr. Tabares Bartlett las siguientes cuartillas, que con mucho gusto publicamos.

Dicen así:

Quando mis dignos compañeros de la Junta de defensa en la ciudad de La Laguna, en Tenerife, me honraron designándome como uno de los miembros que habían de informar ante la Comisión parlamentaria del Congreso Nacional contra el proyecto de división de la provincia de Canarias, me confirió el encargo especialísimo de que acentuara el grave perjuicio, con ser tantos los que envuelve el proyecto, que causaría a tan importante ciudad, y en su consecuencia al archipiélago, la creación de un nuevo Instituto de segunda enseñanza en la ciudad de Las Palmas en Gran Canaria, y a éste fin, principalmente, me disponía a intervenir en el debate para demostrar la enormidad del artículo 4.º del proyecto; pero luego, por consideraciones que ha estimado prudentes la Comisión general de Tenerife, por acuerdo de ella, me he abstenido de ocupar turno en las informaciones que tan brillantemente han tenido lugar en estos últimos días en una de las Secciones del Congreso.

Estimo, no obstante, que debo exponer en otra tribuna, en la de la Prensa, siquiera a grandes rasgos, lo impropio y perjudicial que sería para el alma canaria la existencia de dos Institutos en aquella provincia española. El centenario Instituto de La Laguna ha sido siempre el foco de irradiación de la cultura en aquellas islas; todos los que han valido y valen, de un siglo acá, en las Afortunadas, con raras excepciones, han bebido en las fuentes de las aulas del antiguo convento agustino de la ciudad de los Adelantados de Canarias, arcópagos de la región insular, como la llamó el célebre historiador Viera y Clavijo. La sanidad del clima, la tranquilidad de su población, su poética campiña, el recatamiento de sus costumbres, todo, en fin, convida allí al espíritu al estudio, a la meditación, influyendo, por otra parte, a alejar a la juventud docente de los senderos del extravío y del vicio; privilegio de la histórica ciudad lagunera.

Y para ensalzar las excelencias de su clima, diremos que durante la centuria consabida no se ha registrado ni una sola defunción en el colegio de internos anejo a dicho establecimiento; y proclamadas estas bondades en los órdenes de lo intelectual y de lo físico, en el orden moral ha sido y es como símbolo de unión del archipiélago; de esos lazos del afecto que se engendra y nace en la comunicación del estudiante con el compañero, que, al ser hombres, sienten en sus corazones los sentimientos fraternales que se despertaron al contacto de sus relaciones en la edad aquella; edad de los cariños, del compañerismo y del libro.

No cabe dudar tampoco que la creación de un segundo Centro en aquella provincia, análogo al de que nos ocupamos, haría arrastrar a ambos una vida enteca, empobrecida, y el hoy colegio de internos quedaría en cuadro; presupuesto que debe su ser en gran manera al contingente estudiantil del grupo oriental del archipiélago; quedando, por tanto, rota, ¡qué dolor!, el alma canaria. Y todo esto acontece cuando los hijos de La Laguna tienen la constante aspiración de que se restablezca allí la extinguida Universidad de San Fernando, que tantos hijos ilustres dió a las islas atlánticas, glorias del Foro isleño. Entrelazados están en las páginas de sus anales los nombres de los López Botas, Trujillo, Clavijo, Quintana, Vargas, Cabrera, Bello Espinosa y tantos otros que sostuvieron siempre vivo en medio de nuestras rivalidades y antagonismos el recuerdo de las afecciones prístinas, y por ello en diferentes veces fueron parte a evitar ó a disminuir luchas entre localidades hermanas.

Merced a que no ha de prevalecer el proyecto divisionario, porque es indivisible aquello que la Naturaleza le dió cohesión y unidad inquebrantables, a más que por razones éticas que las afirman, omitiremos otro género de razonamientos que teníamos en cartera para ilustrar a los señores de la Comisión parlamentaria, y evidenciar el dislate que

garrapatea en el marco del artículo 4.º del inconcebible proyecto de partir por gala en dos, como el rubí de Zorrilla, la unidad provincial de Canarias, y en consecuencia dar al traste con su capital docente, que tiene su asiento, desde la Conquista, en la vetusta, noble y señorial ciudad de La Laguna, en Tenerife.

Aunque refractarios a la prolijidad, y sin estar en nuestro propósito extendernos hoy más allá de este extremo del proyecto enunciado, añadiremos que no hay ningún particular en él, que no sea atentatorio a derechos conquistados por la región tinerfeña. La hermosa y floreciente ciudad de Las Palmas no ha necesitado para su desarrollo y progreso ser capital, ni del Instituto general y técnico, para formar sus hombres sobresalientes, y, sin embargo, en el zarandeado proyecto aparece de un modo clarividente su solicitud para alcanzar ó obtener iguales organismos con palmario detrimento de la isla poseedora de ellos. En cambio quiere la intangibilidad de su Audiencia territorial en el Archipiélago. Pedir más, fuera gollería.

En la decena de 1850 a 1860 fué dividida la provincia de Canarias dos veces; y dos veces también volvió a restablecerse la unidad, por no convenir ni al Archipiélago ni al Estado; y también se creó en Las Palmas un Instituto, que fué luego suprimido por su ineficacia.

No es posible venir a la paz provincial por tan peligrosos caminos, atropellando derechos y vulnerando la justicia. Precisa, a nuestro juicio, establecer un régimen descentralizador, dentro del cual cada isla desenvuelva su vida propia, pero dentro de la unidad provincial. Nunca mejor que en estos momentos, en que se encuentran en Madrid nutridas representaciones de Canarias, procede que, deponiendo renillas y recelos, pronunciando el *Sursum corda*, se estudie el problema en tal sentido, y sea inhumado, en la fosa del olvido, el proyecto de ley.

JOSE TABARES Y BARTLETT.

Madrid, junio 8 1911.

## Entierro de doña Amalia Gimeno

Ayer mañana se verificó el entierro de doña Amalia Gimeno de Gutiérrez Gamero, hija del ministro de Instrucción pública, que presidió el duelo, acompañado de su hijo don Vicente.

La concurrencia fué extraordinaria, figurando en la comitiva el Gobierno en pleno, los Presidentes de las Cámaras, autoridades de Madrid, muchos senadores y diputados y numerosas representaciones de las Academias y Claustros de los Centros docentes de esta corte.

El féretro iba totalmente cubierto de coronas, sobresaliendo entre ellas, por su valor artístico, las dedicadas a la finada por las diversas Facultades de la Uniyersidad de Valencia.

Descanse en paz la distinguida dama, y reiteramos a su familia la expresión de nuestro sentimiento.

## ECOS

El tenor Burrian, uno de los más célebres de Europa y que obtuvo en la «Salomé» de Strauss un triunfo resonante, acaba de dar en Dresde un grave escándalo.

Enamorado de una hermosa mujer casada y correspondido en sus amores, se enteró el marido, le amenazó de muerte y era lo probable que hubiera cumplido la amenaza, si el aplaudido tenor no se hubiera decidido a poner tierra de por medio, fugándose en compañía de su amada.

Pero los artistas del Teatro Real de Dresde están ligados a él por un serio compromiso y toda falta al contrato es gravemente castigada.

La Intendencia Real reclama una indemnización de 40.000 francos.

Sólo el Rey puede perdonar al tenor. ¿Le perdonará? Es de temer que no. Por lo pronto, el actual Monarca es el antiguo esposo de la Princesa Luisa y no parece fácil que se muestre muy indulgente con los artistas que seducen a las mujeres casadas.

Historia trágico-yanqui.  
Hace algunas noches, en Nueva Jersey, una telefonista oyó el sonido del timbre llamándola al teléfono.

El que llamaba era, sin duda, el zapatero Belloti.

La telefonista contestó, pero no consiguió oír palabra alguna. Sólo llegaba a ella una especie de grito inarticulado. Y ¡oh, la previsión de las telefonistas yanquis! lo puso inmediatamente en conocimiento de la Policía. Recibir la Policía el aviso y personarse en el domicilio del zapatero, todo fué uno y lo mismo, para que en este suceso sea todo raro.

Y el hallazgo ha sido terrible, en verdad. El zapatero se desangraba en una silla junto al aparato del teléfono.

Había intentado suicidarse, sin conseguir la muerte inmediata.

Por instinto de conservación, quiso pedir auxilio por teléfono, pero sólo tuvo fuerzas para descolgar el receptor.

El perro vino en su ayuda ¡ladrando por teléfono!

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, gracias al constante favor de lectores y anunciantes, es el único periódico de España que publica OCHO GRANDES PAGINAS A DIARIO

## MARRUECOS

## Desde Tánger

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Franceses condecorados.

TANGER. (Jueves, tarde.) Noticias de Fez dicen que el Sultán ha recibido a Boisset, que vuelve de Zoce El Arbaa, habiendo condecorado a éste y al Charcagui por su comportamiento en dicha región.

Se han presentado al general Moijer varios cabos de kabila; pero éste no quiso tratar con ellos, por creer que sólo debe hacerlo con los que traigan la representación de las kabilas completas, y no de fracciones.

Con este motivo se dice que se celebrarán nuevas juntas en las kabilas.

Detalles de un combate.

Recíbense nuevas noticias sobre los combates sostenidos por los franceses.

Estos habían levantado el campamento que habían establecido junto a Beniarsar, y que habían bautizado con el nombre de Petit Jean en memoria del oficial Guilau, muerto en este sitio. Empezaron la marcha; primero la columna Brulard, después Dalzier, y por último, Goulan, dirigiéndose todos a Ras el Ma, como es costumbre, con un convoy de dos mil camellos.

La marcha desde Petit Jean a Puente Meques no tuvo incidente alguno; pero la columna marchaba por caminos rodeados de montes, cuyas crestas coronaban verdaderos enjambres de enemigos.

Apenas el último soldado pasó el puente, llevando a la grupa un infante, cuando los moros comenzaron el ataque, siendo éstos los de Benimitir, que, amparados por las altas hierbas, hacían fuego, no obstante que les contestaban las ametralladoras.

Así continuaron caminando, al propio tiempo que la columna de los franceses, haciendo vivísimo fuego, sin importárseles nada el ser diezmados por el fuego de la Infantería, mientras la Artillería batía los puntos lejanos y limpiaba las crestas de las montañas de enemigos.

Los franceses se vieron obligados a modificar la marcha de la columna, ordenándose a Goulan que detuviera su marcha para contener a los asaltantes, y mientras tanto poner fuera del lugar del combate al convoy, donde el fuego de los moros hacía muchas bajas entre los camellos y sus conductores.

De este modo pudo librarse el convoy.

Las tropas se portaron admirablemente, siendo muy de notar una batería de 25 que agotó sus municiones.

El combate duró desde las siete de la mañana hasta las tres de la tarde, en que la retaguardia llegó a Ras-el-Ma.

Las bajas son las ya conocidas.

Periodistas de viaje.

Ha llegado Mencheta, que, en unión del redactor de A B C, Campo Moreno, proponen ir a Larache a la primera oportunidad.

La situación en Larache.

TANGER. (Jueves, noche.) Las noticias de Larache llegadas esta tarde dicen que allí la situación sigue siendo la misma.

Añaden que se han recibido en Larache noticias de procedencia indígena relacionadas con el último combate que se desarrolló en las cercanías de Fez.

Los moros se adjudican la victoria, hablando de cañones y grandes cargamentos de municiones cogidos y de muchas bajas de los franceses, entre muertos, heridos y prisioneros.

Créese que en todo esto hay exageración, y, cuando más, se reducirá lo que hayan cogido los moros a cargas del convoy abandonadas por los franceses por haber muerto las acémilas en el combate y por imposibilidad de portearlas.

Intranquilidad en Alkazar.

En Alkazar-Quebir, a juzgar por los últimos informes de allí llegados, continúa la intranquilidad.

Las montañas de Beni-Mesara, donde se encuentra El-Tazia, imposibilitan la persecución de éste y constituyen lugar muy a propósito para bajar rápidamente al llano y hacer razías sangrientas.

Conferencias.

Aquí menudean hoy las conferencias diplomáticas, cuyo alcance no conocemos a estas horas.

¿Muley Zin prisionero?

TANGER. (Jueves, noche.) Dícese aquí que las tropas francesas han entrado en Mequinez, que se han producido en aquella ciudad serios disturbios y que el proclamado Sultán Muley Zin fué reducido a prisión.

Al decir de otra versión, los franceses no han llegado aún a Mequinez; pero en la ciudad estalló una sangrienta refriega entre los partidarios y los enemigos de Muley Zin, triunfando los segundos, que lo apresaron.

Llegada de Ben Garbit.

TANGER. (Jueves, noche.) Acaba de llegar, procedente de Fez, con una escolta de treinta jinetes, el intérprete de la Legación de Francia, Ben Garbit.

Mañana saldrá con dirección a París.

Se le supone portador de las estipulaciones firmadas por Muley Hañid y hechas entre Francia y El Mockri, relativas al empréstito para pago de indemnizaciones, obras de puentes y otras.

Esperando un desembarco.

Ha llegado, procedente de Larache, un va-

por salido cinco horas antes de aquel puerto. Sus tripulantes dicen que todo sigue igual. Los barcos españoles continuaban en la bahía.

El tiempo era espléndido. Reinaba en la población de Larache una gran tensión de ánimo, por no haberse realizado aún el desembarco que todos desean.

En la campaña de Alkazar.

Nuevos informes de Alkazar-Quebir dicen que en la campaña sigue reinando la intranquilidad, por el temor a que El Tazia realice nuevas correrías.

INTERINO.

## Desde Tetuán

Los tetuanes, indiferentes.

TETUAN. (Miércoles, tarde. Reexpedido el jueves por la tarde, desde Tánger.) Algunos moros pusieron ayer en circulación la noticia de un desembarco de fuerzas españolas en Larache, comentándola sin vehemencia.

Durante la tarde y la noche hablé con algunos tetuanes pidiéndoles detalles del suceso, pero se mostraron indiferentes.

En la ciudad, en general, observábase esta misma actitud de indiferencia.

La reunión celebrada hace pocos días en el santuario de Muley Abdselem no respondió a la expectación que había despertado, pues sólo pequeños grupos de los asistentes a ella se manifestaron en disposición belicosa.

Hablando con «el Valiente».

Ayer estubo en Tetuán el famoso moro conocido por «el Valiente».

Dice que desea acogerse al perdón de España.

Yo tuve ocasión de hablar con él, pero no pude arrancarle ninguna noticia de interés.

Se muestra reservado, y ya es sabida la dificultad de luchar en este sentido con los moros, maestros en el arte de disfrazar su pensamiento.

Creo que hoy mismo regresará «el Valiente» a su aduar.

Kabilas que se agitan.

Anteaer llegaron algunos viajeros distinguidos, que salen hoy de esta ciudad para proseguir sus viajes.

Las noticias que algunos de ellos dieron coinciden con las que yo he tenido también por otros conductos, y según las cuales se nota entre los moros del campo un extraordinario movimiento.

En las kabilas de Beni-Hosmar, de Beni-Said y de Gomara es muy grande la agitación.

Singularmente en el poblado de Xexagüen, situado a unos 60 kilómetros de Tetuán, ha producido impresión enorme la noticia de la destitución del Guelagui, y la efervescencia general ha llegado a tal punto que, temerosa de inminentes peligros, la mayoría de los hebreos que allí vivían han huido en dirección a la costa.

Fuera de esos puntos, donde la excitación es enorme, en el resto de la zona de Tetuán todas las apariencias continúan siendo, hasta ahora, de una tranquilidad absoluta.

N. RODRIGUEZ DE CELIS.

ARTISTA NOTABLE

## LA SRTA. SANZ ESCARTIN

Una artista española verdaderamente notable, aplaudida y consagrada por los públicos más severos de Europa, Pepita Sanz Escartin, ha cantado ayer, invitada por S. A., en el palacio de la Infanta doña Isabel.

Presentó a la distinguida y bella artista la señora marquesa de Acapulco, a quien acompañaba su gentil hija.

S. M. la Reina doña María Cristina acudió también a oír cantar a la Srta. Sanz Escartin.

Esta, acompañada al piano por el excelente maestro Saco del Valle, cantó varios pasajes de *El barbero* y el aria de Ofelia de la ópera *Hamlet*, interpretándolos con voz tan dulce, tan segura y de timbre tan claro, que las Reales Personas la tributaron calurosos elogios.

S. M. la Reina Cristina hizo que Pepita Sanz cantase un trozo de Mozart, eligiendo el aria del *Flauto mágico* y también algunos aires españoles.

Las cadencias en el aria de *El barbero* valieron a la artista entusiastas felicitaciones, bien merecidas, aun viniendo de labios reales, porque el hermoso timbre de voz, de una voz segura é igual, y la escuela de canto de esta española que ha enaltecido el nombre de su Patria fuera de España, sorprenden y entusiasman sinceramente.

La Reina y la Infanta tuvieron la bondad de dirigir varias preguntas a la joven artista, que ha alcanzado éxitos indiscutibles cantando *Barbero* y *Sonámbula* en Milán, en Turín y en otras muchas poblaciones importantes de Italia, como asimismo en París, Niza y Londres, en esta última población con el tenor Bouchi, con el cual compartió elogios fervorosos, que no acostumbra a prodigar la Prensa inglesa.

Su último triunfo lo alcanzó en el teatro de San Carlos, de Lisboa, la Srta. Sanz, que ha hecho un breve paréntesis en su brillante labor por desgracias de familia.

No pasará mucho tiempo seguramente sin que Madrid, el Madrid artista, apasionado por la música, confirme la reputación que en las más cultas naciones europeas ha conquistado con su talento y con sus admirables facultades esta noble compatriota, que aver recibió de manos de S. A. la Infanta doña Isabel, como prueba de sincero aprecio a la dama y de admiración a la artista, un hermoso y delicado imperdible de valiosas piedras.

## CONCURSO HIPICO

Con las pruebas corridas ayer tarde ha terminado el concurso organizado por la Real Sociedad Hípica.

En la tribuna real estuvieron S. M. la Reina Victoria, S. A. el Príncipe de Asturias, las Infantas doña María Teresa, doña Isabel y doña Luisa, y los Infantes D. Fernando, D. Carlos y D. Alfonso.

En las tribunas, más concurridas que en la tarde anterior, estaban distinguidas familias de la aristocracia.

Comenzó a las tres y cuarto próximamente la prueba «Despedida», para la que estaban inscritos 43 caballos.

El distinguido capitán de Infantería de Marina D. Domiciano Villalobos, que montaba el caballo *Delirante*, sufrió una caída, sin resultar lesionado.

Después se presentó nuevamente el Sr. Villalobos, montando su caballo *Bob*, que en otras pruebas hizo bien el recorrido; pero ayer tarde se despidió y consiguió, a la querencia de la pista de ensayo, llegar hasta la puerta de entrada a la de concurso, rompió la valla, y cayeron jinete y caballo.

La caída fué aparatosa, pues quedó el señor Villalobos debajo del caballo.

Trasladado el Sr. Villalobos a la ambulancia de la Cruz Roja, fué asistido de fuerte conmoción cerebral y curado de algunas lesiones en la boca y barba, que fueron calificadas de pronóstico reservado.

Fuó preciso administrar al herido una inyección de cafeína, para reanimarle. En una camilla se le trasladó después a su domicilio.

Continuó la prueba, y tomaron parte solamente 28 de los caballos inscritos.

Los premios fueron adjudicados en la forma siguiente:

Primer premio, 250 pesetas; D. Daniel Arroyo, con *Limón II*.

Segundo, 200; D. Vicente Aguirre, con *Trouvé*.

Tercero, 100; D. Alfonso Jurado, con *Herbario*.

Cuarto, 100; D. Gustavo G. Spencer, con *Exquisis*.

Quinto, 50; D. Luis Riaño, con *Verdasca*.

Sexto, 50; D. Epifanio Somoza, con *Guripa*.

Los lazos se concedieron a los Sres. D. Daniel Arroyo, con *Raspón*; D. Anastasio Villena, con *Embarcadero*; duque de Pastrana, con *Jeranium*, y D. Arturo Aparicio, con *Fornajeado*.

Seguidamente comenzó la última prueba, de gran interés, para «ganadores» que lo han sido de premios en este concurso.

Además, la prueba es dura: consta de catorce obstáculos, entre ellos, el oxer, de 1,20 por 1,80 metros; la empalizada, de 1,30 metros de altura; la triple barra, de 1,30 por 1,40, y la barrera curva, de 1,10.

Fueron los ganadores de esta prueba:

Primer premio, copa ofrecida por el señor duque de Andría, el señor marqués de Martorell, con *Farewell*.

Segundo, copa ofrecida por el señor duque de Pastrana, el Príncipe G. Capece Zurlo, con *Saint-Hubert II*.

Tercero, copa ofrecida por el señor marqués de Corpa, D. Juan de Suelves, con *Capotillo*.

Cuarto, copa ofrecida por el señor marqués de Martorell, D. Anastasio Villena, con *Embarcadero*.

Los cuatro premiados salieron a recoger los lazos y dar la vuelta acostumbada a la pista, y fueron objeto de una cariñosa y entusiástica ovación.

El triunfo alcanzado por el profesor de equitación militar Sr. Villena, logrando colocarse en cuarto lugar, en lucha con los mejores caballos presentados durante el concurso, era objeto de grandes elogios.

Seguramente trabajará para ganar el próximo año la copa del Rey, que en éste alcanzó, quedando, si lo consigue, de su propiedad el más preciado premio para un militar español.

Nuestra enhorabuena a la Real Sociedad Hípica por la excelente organización y el éxito alcanzado en el finado concurso hípico.

M. DE Z.

## Centenario de las Cortes de Cádiz

La presencia en Madrid del Sr. Maura, como era natural, se ha hecho notar, y ha habido quienes han creído apreciar ya sus consecuencias.

Celebraban anoche a primera hora una conferencia los Sres. Labra y Maura, y en un principio nadie acertaba a explicársela; pero no transcurrió mucho tiempo sin que se averiguasen los motivos a que respondía.

Todos saben el interés que el Sr. Labra ha tomado en cuanto se relaciona con la conmemoración del Centenario de las Cortes de Cádiz, y para todos es igualmente sabido el criterio que algunas personalidades conservadoras han observado en el Congreso, no sólo en lo que se refiere al proyecto de ley concediendo el crédito necesario para el mayor esplendor de la solemnidad que perpetúe aquel acontecimiento histórico, sino en todo cuanto representa iniciativa de este Gobierno, y preferentemente que acuse aumento en los gastos.

Pues bien, el Sr. Labra habló de ello con toda solicitud, y sin que en sus palabras revelase interés alguno de partido, y el señor Maura, correspondiendo a la actitud del senador republicano, manifestó que sus amigos aplazarían toda actitud en ese asunto hasta tanto que él lo estudiase, y, por tanto, decidiera.

# Informaciones de provincias

## LAS HUELGAS

### En Tarrasa.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Siguen los pesimismo acerca de la situación de Tarrasa.

La dificultad principal estriba en que los obreros piden aumento de jornal para todos los oficios, y los patronos, representados por el Instituto Industrial, sólo lo ofrecen para dos, negándose de modo rotundo a concederlo a los demás.

Han conferenciado el diputado por el distrito, el alcalde y el gobernador, para buscar una fórmula de arreglo, que por ahora no se encuentra.

### La protesta de Jerez.

CADIZ. (Jueves, tarde.) Han regresado de Jerez el gobernador y el jefe de Policía. En aquella población han vuelto a abrir sus puertas los establecimientos.

Hay impresión de que el asunto de las huelgas se solucionará favorablemente, haciéndose elogios de la habilidad del gobernador.

### En Zaragoza.

ZARAGOZA. (Jueves, tarde.) Sigue sin solucionarse el conflicto obrero.

Continúa la huelga de carpinteros, si bien se gestiona su arreglo.

Veinticinco patronos que firmaron las bases antes de declararse la huelga, gestionan la vuelta al trabajo de sus obreros.

Los ebanistas de la casa de muebles de Luna tampoco han vuelto al trabajo.

La Policía vigila la fábrica.

Los obreros se presentan en actitud pacífica.

El gobernador realiza trabajos para solucionar las huelgas.

### En Valencia.

VALENCIA. (Jueves, noche.) En la huelga de curtidores ha surgido un compás de espera hasta que los patronos contesten si aumentan los jornales.

En caso negativo interviene el Tribunal de conciliación, limitándose a resolver lo referente al número de horas de jornada.

### Los descargadores de Bilbao.

BILBAO. (Jueves, tarde.) Como se temía, los descargadores de carga general del muelle anuncian la huelga general para el lunes, pidiendo iguales concesiones a las obtenidas por los descargadores de carbón.

La Prensa protesta de que las frecuentes huelgas han originado la disminución de vapores que frecuentaban este puerto y buscan ahora otro más seguro y tranquilo.

## VIAJES TRANSATLANTICOS

### Movimiento de buques.

CADIZ. (Jueves, tarde.) Ha llegado de Cartagena el crucero *Pelayo*.

—Ha salido para Ferrol é Inglaterra el *Reina Regente*, con objeto de asistir á las fiestas de la Coronación del Rey Jorge.

—Por noticias de Larache se sabe que no han desembarcado las fuerzas de Infantería de Marina y que siguen allí el *Cataluña* y el transporte *Almirante Lobo*.

Hay bastante marejada y los buques sufren fuertes bandazos.

—Ha llegado de Ceuta el cañonero *General Concha*.

Antes de la hora de la salida del tren expreso para Madrid se cree que llegará hoy á este puerto, trayendo pliegos para el Gobierno, el cañonero *Terror*, procedente de Larache.

### El «Montevideo».

CADIZ. (Jueves, noche.) Comunica por radiograma el capitán del transatlántico *Montevideo* que el miércoles, al mediodía, se hallaba á 420 millas al Sudeste de Halifax (Estados Unidos), sin novedad.

### El «Satrústegui».

CADIZ. (Jueves, noche.) Comunica por radiograma el capitán del transatlántico *Patricio de Satrústegui* que el miércoles, al mediodía, se hallaba á 145 millas al Sudeste de Bahía de Todos los Santos, sin novedad.

## ANDALUCÍA

### Los alumnos de Guerra.

CADIZ. (Jueves, tarde.) Han marchado al Observatorio de la Carraca los profesores y alumnos de la Escuela de Guerra.

Luego visitarán los buques de guerra y las baterías de tierra, regresando á Madrid el 12.

### Una desgracia.

MALAGA. (Jueves, tarde.) El comandante de Infantería D. Atenógenes Sánchez Galliana, natural de Torreveja y perteneciente á la zona de Córdoba, hallábase aquí, acompañado de sus hijos D. Atenógenes y D. Alberto, capitanes de Infantería también, pertenecientes á la guarnición de Córdoba, arreglando asuntos de familia.

Hoy se le disparó casualmente el revólver, y la bala le produjo una grave herida en la región umbilical.

Se le ha trasladado al Hospital Militar para su curación.

### Un conflicto.

Ha surgido un conflicto entre la Sala segunda de esta Audiencia y el Colegio de Abogados.

La Junta de Gobierno de éste se halla en sesión permanente.

Ha acordado dirigirse en queja al ministro de Gracia y Justicia.

Dícese que los abogados declararán el *boycottage* á la tercera Sala y suspenderán los anunciados juicios.

### El Ayuntamiento y los Consumos.

El Ayuntamiento ha acordado acogerse á la ley de sustitución de los Consumos y pedir al Gobierno la aplique en Málaga desde enero próximo.

### Nombramiento.

También ha acordado el Ayuntamiento nombrar á Sol y Ortega abogado suyo en la cuestión de las aguas de Torremolinos, que ha de ventilarse en Madrid.

### Llegada de fuerzas.

CADIZ. (Jueves, noche.) Hoy han llegado á Jerez dos compañías del batallón de Segorbe procedentes de Tarifa.

Se dice que todo el batallón se trasladará en breve á Jerez.

### Crucero alemán.

Ha llegado de Palermo el crucero alemán *Sperber*, que permanecerá aquí ocho días. Probablemente visitará antes de su marcha algunos puertos de Marruecos.

### Disgusto.

Ha producido gran disgusto el aplazamiento en la concesión del crédito de dos millones para las fiestas que han de celebrarse conmemorando el Centenario de las Cortes de Cádiz.

Se acordó telegrafiar pidiendo la concesión de la cantidad.

### El acorazado «Pelayo».

El acorazado *Pelayo* ha llegado hoy para recibir órdenes.

Venía á su bordo el general Batteredche, que piensa pasar una temporada en Cádiz.

### Están contentos.

BAILÉN. (Jueves, tarde.) Ha causado excelente efecto el propósito del ministro de Fomento de reiterar las órdenes dadas para el cumplimiento de la ley en el asunto de la desnaturalización de aceites de semillas.

Los olivereros locales le dirigen telegramas de felicitación.

### Matutero muerto.

CORDOBA. (Jueves, noche.) Un sujeto apodado *Hortalisa* se disponía á matutear haciendo frente á los consumidores, quienes re-

quirieron el apoyo de un cabo de guardia del regimiento del cuartel de la Victoria.

Todos reunidos procedieron á su captura. Entre el cabo, apellidado *Torrvalva*, y el *Hortalisa* se entabló una lucha, disparándose el fusil del cabo, disparo que causó la muerte del matutero. Este era un sujeto de malos antecedentes.

## ARAGÓN

### Los labradores.

ZARAGOZA. (Jueves, tarde.) La Asociación de Labradores ha telegrafado al señor ministro de Hacienda diciendo que, en vista de la baja del trigo, le piden con urgencia el recargo arancelario de 2 pesetas 50 céntimos, sobre los 100 kilos de trigo y 4 pesetas sobre el de las harinas.

### Hallazgo de un globo.

En Daelo, provincia de Huesca, se ha encontrado un globo-sonda en el que había una cartera con documentos, en los que se dice que el globo pertenece al parque de Guadalajara, donde fué soltado el día 7 de abril.

Se encuentran aquí los alumnos de la Escuela de Guerra haciendo prácticas de comunicaciones.

## ASTURIAS

### Suceso misterioso.

GIJON. (Jueves, tarde.) El 19 de mayo pasado se halló en la playa, cerca de Avilés, el cadáver de una señora elegantemente vestida, que, identificada por los documentos que se la encontraron, resultó llamarse Dora Rogers Aparicia, de cuarenta años.

Se sabe ahora que dicha mujer era esposa de un médico de la Marina inglesa, que residía en Malta y se dirigía á Inglaterra.

A bordo del buque donde viajaba se notó su desaparición á la altura del cabo Finisterre, momentos después de verla pasear sobre cubierta.

El suceso está envuelto todavía en el misterio.

## CASTILLA LA VIEJA

### ¿Un crimen?

AVILA. (Jueves, mañana.) En el camino que de Candeleda conduce á Poyales del Hoyo, ha sido encontrado el cadáver de un niño, completamente despedazado.

Tan pronto como las autoridades tuvieron conocimiento del fúnebre hallazgo, comenzaron á instruir las necesarias diligencias, en averiguación de las causas que hayan podido producir la muerte de la desgraciada criatura y el estado en que se han encontrado sus restos.

El descubrimiento de éstos ha producido enorme sensación en aquel término, siendo el tema de todas las conversaciones.

### Un entierro.

AVILA. (Jueves, mañana.) Se ha celebrado el entierro del presidente de la Federación de Sociedades Obreras, don Victoriano Hernández.

Era también este obrero concejal del Ayuntamiento.

Por eso, á su entierro ha asistido el Municipio en corporación y personas de todas las clases sociales, predominando el elemento obrero.

La banda municipal tocó marchas fúnebres.

## CATALUÑA

### Los jahnistas.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) El jefe regional del partido tradicionalista de Cataluña, señor duque de Solferino, ha recibido un autógrafo del jefe, acompañado de un cheque de 500 pesetas, para la viuda de Aldea, muerto en los sucesos de San Feliú del domingo pasado.

Añade D. Jaime que en el castillo de Froshdorf se dirá una misa en sufragio del alma del muerto.

### Excursión republicana.

La Juventud radical de Tarrasa organiza para el domingo una excursión á Sabadell, donde, al llegar, se formará una gran manifestación, que se dirigirá á la plaza del Mercado, y allí se celebrará un mitin al aire libre.

Por la tarde habrá una merienda en un bosque inmediato y, por último, en el local de la Juventud republicana, un gran baile.

### Cierre de teatros.

Anoche se reunieron los empresarios de teatros y demás espectáculos públicos de Barcelona.

Acordaron que, si el Ayuntamiento no atiende la instancia que presentaron, cerrarán todos los teatros y se darán de baja en la contribución.

Fundan esta resolución en que se ha instalado en el Parque, en la plaza de Armas, un espectáculo análogo á otros del Extranjero, donde se ofrecen al público múltiples distracciones, motivando su apertura la ruina de los teatros y demás salas de recreo, de los cuales viven miles de familias.

Entienden que les hace mucha competencia, por tratarse de un sitio público, donde no han de pagar alquiler por el disfrute del local.

### Medidas preventivas.

Al tenerse noticia de haber aparecido en Berlín un caso sospechoso de cólera, el alcalde accidental ha llamado al jefe del Cuerpo médico municipal y al de los veterinarios para ordenarles el más exacto cumplimiento de las disposiciones dictadas para la higienización de Barcelona, advirtiéndoles que será inexorable.

Al propio tiempo ha ordenado se le entregue una relación de las fincas que tienen depósito, para destruirlo y facilitar agua corriente.

### Los sucesos de San Feliú.

El sacerdote D. Antonio Brosa, á quien perseguía la Policía, y fué á buscar á Granollers, donde reside, para detenerle, se ha presentado ante el juez especial que entiende en la causa por los sucesos de San Feliú.

Está acusado de haber tomado parte en ellos.

—El Ayuntamiento de San Feliú ha acordado enviar una nota á la Prensa periódica, protestando enérgicamente de los sucesos desarrollados en aquella población; protesta que hace extensiva á todos los bandos políticos, que por igual han hecho de aquella ciudad campo de luchas fratricidas, impropias de pueblos civilizados.

### Incidente en la Alcaldía.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Esta mañana ha ocurrido un incidente violento en el despacho de la Alcaldía.

Se ha presentado, con muy malas formas, una Comisión de la brigada volante, constituida hace tiempo para remediar la crisis obrera, exigiendo se le facilitase trabajo, casi con amenazas.

Se les manifestó que había acabado la consignación presupuesta y no había manera de acceder á su pretensión.

A pesar de estas razones insistieron, hasta el punto de que el alcalde tuvo que imponerse, haciendo salir del despacho á los comisionados.

### Contra la gente moleante.

Esta madrugada la Policía ha dado una batida en el distrito de Atarazanas, deteniendo á diez y siete sujetos, de carácter sospechoso.

### Contra la intervención.

La Juventud socialista barcelonesa empezará el domingo una serie de mítins de propaganda socialista contra todo intento de intervención armada en Marruecos.

La campaña se efectuará en algunos Centros obreros y políticos de la capital y alrededores.

El primer mitin lo celebrarán en el domicilio social.

### La Banda de Madrid.

El concejal de Madrid, doctor Trasserra, ha visitado al presidente de la Diputación provincial, Sr. Prat de la Riva, para tratar de lo pertinente al viaje de la Banda municipal de la corte.

### Vuelco de un carruaje.

Telegrafían de la Junquera que un automóvil alcanzó en la carretera á un carruaje y le volcó, resultando heridos una mujer que iba en él y dos pasajeros más.

### Fiesta de Somatenes.

Todas las habitaciones existentes en el monasterio de Montserrat han sido cedidas al Cuerpo de Somatenes para los días 10 y 11, en que asistirán allí, con motivo de la fiesta en honor de los héroes del Bruch, representantes

de todos los Somatenes armados de Cataluña, en número de 3.500.

## VALENCIA

### Los jóvenes iconoclastas.

VALENCIA. (Jueves, noche.) Un grupo de muchachos republicanos entró en un café de la calle de San Vicente, donde, con motivo de las fiestas del barrio, se había colocado en u portal una imagen de la Patrona.

Los jóvenes penetraron brutalmente en el portal, derribando la imagen, que quedó deshecha.

### Huyeron precipitadamente.

### Tiroto.

Los guardias municipales tirotearon esta madrugada á tres rateros, que huían llevándose un saco y una tubería de gas.

Los rateros contestaron, cambiándose varios disparos.

Uno de ellos fué detenido.

### Viaje del obispo de Sión.

El obispo de Sión, que llegó hoy á ésta, fué recibido por el arzobispo y el conde del Serrallo.

Estuvo en el palacio arzobispal hasta las cuatro de la tarde, marchando luego al Grao en automóvil con el capitán general.

Embarcó en el correo de Baleares.

### Regreso del gobernador.

ALICANTE. (Jueves, noche.) En el correo ha regresado de Madrid el gobernador civil, D. Rufino Beltrán.

Esperábanle en la estación numerosos amigos políticos y particulares.

### El reparto vecinal.

Continúa reunida la Junta de Vocales Asociados para resolver la cuestión del reparto vecinal por Consumos, que tan vivas protestas ha suscitado.

## AVISOS UTILES

A. SAEZ los calzados más elegantes y mejores de España. Alcalá, 6, ent.º

**"Jabón CHIMBO"**  
Especial para el lavado de toda clase de ropas  
PRECIOS DE VENTA EN MADRID  
Hoy, el kilo, ó sean 2 libras. 1,10 pías.  
Una vez suprimidos los derechos de Consumos... 0,85  
De venta en todos los Establecimientos de Ultramarinos  
POR MAYOR: ANTONIA JABONERA-Tapia y Sobrino, BILBAO

**LA VILLA DE PARIS**  
67 - Atocha - 67  
**Gran liquidación**  
por ensanche del local, de sus ricas confecciones de vestidos, abrigos, salidas de teatro, faldas, blusas y vestidos de niña para Comunión.

Pérez Molina Pulseras de pedida y botonaduras de brillantes. Carrera de San Jerónimo, 28. Tel.º 2.927. Precios como nadie.

## INTERESA

á los hijos ó sucesores de doña Martina Artaza, esposa del súbdito inglés Mr. Dikison, hacer saber las señas exactas de su domicilio al banquero de la ciudad de Remedios (Isla de Cuba) D. INDALECIO PERTIERRA. Apartado de Correos número 2.

**ABANICOS** japoneses, preciosos modelos, sombrillas, bastones; precios como nadie. Fábrica de M. Vélez. Puerta del Sol, 15, al lado calle Alcalá.

Folleton de «La Correspondencia de España»

PAUL SAUNIÉRE

## Los caballeros del zafiro

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

Como para dar razón á estas aserciones, un día se vió en el dedo del barón de Liebeman, pero montado de una manera diferente, un zafiro exactamente igual, de la misma pureza, el mismo brillo y las mismas inexplicables cifras grabadas sobre la piedra.

El barón era un hombre grueso, de cara encendida y de una proverbial sangre fría; pelo rubio, espesas patillas y un bigote formidable; dulce y afable, atento, pero ignorante y de poca inteligencia.

El barón fué también interrogado y contestó con marcado acento alemán, que lo único que sabía era que la había comprado en Florencia, en un viaje que hizo por Italia, y que al joyero le quedaban cinco ó seis.

Indudablemente era el mismo joyero de que había hablado el conde.

Esta particularidad llamó la atención general en la sociedad que frecuentaban el conde y el barón. Así es que no sin sorpresa, se vió á un marqués español llevar en el índice de la mano derecha una piedra idénticamente igual á la del conde y á la del barón.

Este marqués era un rico hidalgo de una provincia de Castilla, que por razones políticas se había visto obligado á emigrar á Francia. Era tan moreno y velludo, que parecía mas bien una gorra de pelo pelada á trechos, que un hombre con sus apéndices ordinarios llamados barba y cabellos.

También fué interrogado varias veces, siendo su respuesta semejante en todo á las anteriores, con la sola diferencia de quedarle tres al joyero.

Estos personajes no se conocían, saludándose apenas cuando lo exigía la educación, en los salones en que se encontraban.

De estos tres individuos, sólo el conde vivía en París hacía mucho tiempo; los otros dos habían venido después; el barón Liebeman hacía seis años y el marqués tres.

Eran conocidos de todas las señoras presidentas del gran mundo, que durante sus ascetismos de cuaresma, vendían demasiado caros, en provecho de los pobres, los objetos hechos ó bordados por sus aristocráticas manos. Sabían que estos señores pagaban bien y no regateaban nunca.

En cuanto al señor Camaieux, su título, su fortuna y su vida ejemplar le abrían de par en par las puertas del mejor mundo.

El hotel que habitaba no era grande, pero sus habitaciones estaban amuebladas con elegancia, y poseía además en Bruoy una villa deliciosa, más confortable y quizás más ricamente amueblada que su casa en París, y á la cual había dicho en alta voz: «que pensaba retirarse más adelante».

En este momento estaba abriendo su

correspondencia en su magnífico gabinete de trabajo. El bufete, las bibliotecas y las sillas eran de madera negra; los tapices y las cortinas eran de piel de gamuza, lo mismo que las butacas.

El suelo estaba cubierto de un soberbio tapiz de Esmirna, de vivos y varios colores.

El conde recorría las cartas que acababa de recibir, con una movilidad de fisonomía que le daban eran buenas ó malas. A veces sus cejas se fruncían con expresión de despecho ó de descontento, y otras aprobaba con una ligera inclinación de cabeza, sin que nunca su serio semblante se hubiese serenado.

Estaba solo. A medida que concluía la lectura de una carta, la plegaba cuidadosamente y la ponía á su lado.

Al ver los diferentes sellos que había en los sobres, era fácil comprender que la correspondencia del conde se extendía á todos los puntos del globo.

Cuando terminó la última línea de la última carta, las reunió, las contó y se acercó á un mueble de madera negra, obra maestra de ebanistería, provisto de una cerradura microscópica. Cogió una llavecita de oro, que en medio de otros dijes llevaba en la cadena del reloj, puso la llave en la cerradura y abrió el mueble.

Detrás del panel había una de esas cajas de hierro de seguridad, en las que los más hábiles ladrones rompen sus tijeras sin conseguir destrozarlas. Era un trabajo maravilloso, hecho seguramente de encargo. No tenía cerradura. El conde examinó

atentamente las combinaciones, las puso en orden y después apretó en un sitio especial, oyendo un ruido seco especial y la puerta se abrió por sí sola, presentando á la vista las bocas de seis pistolas cargadas.

Esta artillería estaba indudablemente destinada al imprudente que hubiera intentado abrir la caja, suponiendo que hubiese resuelto antes el problema del resorte y las combinaciones previas.

A juzgar por las precauciones de que este mueble estaba rodeado, se habría esperado encontrar en él una suma considerable en dinero y valores; pero no, sólo contenía paquetes de cartas, parecidas á las que el conde depositaba en él, y tres registros, de los cuales uno era más voluminoso que los otros dos.

El conde le cogió, le hojeó y sirviéndose de un lapiz sumó las cifras que había en la última página.

—Once millones en caja... murmuró. —¡Vamos! ¡Valor, valor! ¡Nueve millones para completar la suma total! ¡Ah! ¡Si ese diablo de James Thornhill no me respondiese!... diez y ocho millones de una vez. ¡Qué buena pesca! Podría al fin descansar y gozar de los dos millones que poseo personalmente, y que unidos á los tres ó cuatro que me corresponden de mi parte... ¡Endiablado James! Si no tengo carta de él mañana, le escribiré otra vez para apremiarle... Es que no quedan ya más que dos meses y medio.

Cerró el registro, lo colocó en su sitio y después, con la misma lentitud y el mismo cuidado que antes había empleado, cerró la caja, enredó el jeroglífico y retiró del

mueble la llavecilla de oro, que nunca le abandonaba.

Apenas se había instalado ante su bufete llamarón discretamente á la puerta.

—¡Entrad!—dijo el conde. Se presentó un criado.

—¡Ah! está un joven que desea hablar al señor conde. Me ha dado esta tarjeta.

El señor de Camaieux, la cogió precipitadamente y leyó:

«Octavio Stephen».

—¡Que entre!—dijo fríamente. Cuando el criado se alejó, el semblante del conde se llenó de una luz de esperanza.

—¡Eh!—murmuró.—¡Ah! ese es el hombre que necesitaría si Thornhill...

En aquel momento se abrió la puerta, apareciendo Octavio. El conde había recordado su aspecto tranquilo y su máscara de impasibilidad.

—Tomaos la molestia de sentaros, señor—dijo levantándose é indicándole una silla. Octavio se inclinó y tomó asiento al lado de la mesa.

—Señor—empezó diciendo,—sin duda sabréis el objeto que aquí me trae.

—Lo supongo.

—Acabo de salir de casa de mi notario, que creo es el vuestro. Me ha dado vuestro nombre, haciéndome jurar que no he de revelárselo á nadie; lo he prometido y aquí estoy.

—Dejadme antes daros gracias, querido señor, por el valor que habéis desplegado el otro día,

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

ESPAÑA Y FRANCIA

### Lo que ha dicho Canalejas á un periodista francés

Varios asuntos.

PARIS. Un redactor de «Le Journal», periodista conocidísimo, M. Ludovico Naudeau, ha celebrado una entrevista con D. José Canalejas. Este le ha dicho, según comunica á su periódico, entre otras cosas, lo que sigue: «Creo firmemente que todo lo que sucede hoy es tan sólo una mala inteligencia de los periódicos de Francia y de España.

En ambos lados de los Pirineos, los periódicos se acaloran, y defienden con ardor lo que ellos juzgan la buena causa. De una parte y de otra se recrimina y se acusa.

Yo deseo que los polemistas no se exalten y comprendan que en el fondo sólo se trata de una querrela de familia.

¿Hay, acaso, algún hombre razonable que piense seriamente en procurar un disgusto entre Francia y España?

Ante todo, aportemos á estas discusiones un espíritu de buena voluntad y de cordialidad.

Es el único modo de que aclaremos una situación que es demasiado compleja.

El Gobierno español, por su parte, está bien resuelto á no lanzarse en aventuras.

Puede usted afirmar que nunca hemos pensado apoderarnos de Tetuán.

No escucharemos los consejos de los que quieren arrastrarnos por tal camino.

No cometeremos la locura de ceder á las solicitudes de los chauvinistas.

Y si una necesidad absoluta nos obligase á intervenir en esa dirección, lo haríamos francamente, lealmente, después de haber avisado á Francia, que es nuestra amiga y en esas circunstancias nuestra aliada.

Es verdad que en Melilla hemos ampliado un poco el círculo de defensa de la plaza; pero nunca pasaremos el límite de lo razonable.

Además, hemos mejorado nuestras posiciones, con objeto de disminuir la guarnición instalada en esa zona.

En la región de Alcázar y de Larache se ha manifestado una cierta agitación y han sido cometidos varios atentados contra súbditos y protegidos españoles.

Hemos enviado un buque á Larache, y si los sucesos lo exigieran, desembarcará 300 ó 400 hombres.

Un diario francés ha dicho á este respecto que no respetamos el Acta de Algeciras.

Pero no está previsto todo en el Acta de Algeciras.

Hay conflictos que deben ser solucionados con arreglo á improvisaciones del momento.

Cuento con la lealtad del Gobierno francés, y espero que logrará pacificar las susceptibilidades de la Prensa parisiense.

España está lejos de pensar en aventuras.

La realización del programa democrático, la necesidad que tiene de recogerse en sí misma, el estado de su Hacienda y, por último, la opinión pública se oponen á toda clase de empresas locas.

La mejor prueba de que no preparamos ninguna expedición es que acabamos de licenciar á los soldados que han cumplido dos años de servicio en filas, no obstante que, con arreglo á la ley, hubiéramos podido seguirlos teniendo en el cuartel.

También hemos desarmado algunos buques.

¿Podría, pues, decirle algo más significativo que todo esto?

Hablando del estado del espíritu público respecto á la acción de Francia en Marruecos, he de manifestarle con gran franqueza que muchos creen que Francia ha hecho en Marruecos más de lo que debía.

No solamente han ido ustedes á Fez, sino que en dicha capital proceden ustedes como dueños, y así lo prueba, por ejemplo, la cesantía de El Glaui y el nombramiento de numerosos funcionarios que son adictos á Francia.

Gracias á los grandes recursos que ustedes poseen y á los sacrificios considerables que se imponen actualmente, ejercen en Fez una presión enorme.

Francia no realiza ya una acción policíaca, sino un verdadero protectorado, y el Sultán en sus manos es una marioneta.

Pero la enorme presión ejercida en Fez por Francia puede tener en todo Marruecos repercusiones muy graves.

Puede producir—y ya produce—movimientos xenófobos, como vemos que ocurre en Alcázar y Larache.

He aquí, sinceramente expresada, la opinión de ciertos elementos de nuestra nación.

No digo que ésta sea la del Gobierno; pero es claro que cuando un sentimiento cualquiera es compartido por mucha gente, influye sobre los hombres que ocupan el Poder.

Respecto á lo que creo relativo al porvenir de Marruecos, debo decirle que se trata de algo muy complejo.

Se sabe á dónde se quiere ir; pero no á dónde se va.

El ideal, evidentemente, sería ayudar á Marruecos á constituirse en estado civilizado abierto á la plena actividad de todos los europeos, fuesen quienes fuesen, que desearan trabajar ó comerciar.

Si, ese sería el ideal, ¿pero es posible?

¿Podría hacerse un Estado moderno de esa conglomeración de tribus salvajes?

Es dudoso, muy dudoso, y temo que quie-

nes así lo esperen se abandonen al engaño de una concepción quimérica.

Por otra parte, la repartición, aunque fuera disimulada, presentaría dificultades inmensas.

Suscitaría los celos de las Potencias y perturbaría Europa entera.

Lo mejor es, por lo tanto, que Francia y España cumplan la misión que les confíaran en Algeciras, y que cada una, en la zona donde ejerce su vigilancia, dejara instalarse, para los fines de colaborar en una misma obra civilizadora, todos aquellos europeos, fueran quienes fuesen, que desearan hacerlo.

Esto es lo que puede desearse de menos malo.

¿El porvenir? ¿Quién se atrevería, en semejante asunto, á profetizarlo?»

M. Ludovico Naudeau dice también en Le Journal que habló con Canalejas de otras cuestiones.

Canalejas estima que los rumores relativos á conspiraciones de los monárquicos portugueses refugiados en España carecen de fundamento.

Cree que, no obstante los tropiezos inevitables de toda transformación, el nuevo régimen portugués parece, hoy por hoy, seguro.

### LA MUERTE DEL TERRIBLE BRATICHÉ

#### Se refugia en el convento y se defiende hasta morir

Sus compañeros escapan.

SALONICA. En el monasterio de Zordiche, de monjes griegos, se ha desarrollado un terrible drama.

En dicho convento ha muerto peleando el célebre Bratiché, jefe de bandas búlgaras y uno de los más conocidos guerrilleros de Macedonia.

Bratiché habíase lanzado nuevamente al campo con motivo de la disolución, ordenada por el Gobierno de la Joven Turquía, de los Círculos constitucionales búlgaros de los vilayets macedonios.

Desde hace bastantes meses, sostenía una guerra de guerrillas con los gendarmes turcos.

Cuando veíase muy acosado, dispersaba á su gente y se escondía, para luego reaparecer y dar uno de los golpes de mano que le habían hecho tan famoso.

Sus hombres usaban punales, revólvers y bombas de dinamita.

Tenían también carabinas; pero sólo las llevaban consigo cuando debían hacer largas expediciones.

Con las bombas volaban puertas y muros y penetraban donde querían, sin que nadie pudiera oponerles.

Hace algunos días, Bratiché dióles cita á dos leguas del monasterio de Zordiche.

Reunieronse unos veinte hombres, que esa vez llevaban carabinas.

Cuando les daba sus instrucciones, cayó sobre ellos inesperadamente un destacamento turco de Policía montada.

Los búlgaros, no obstante la sorpresa, se defendieron bizarramente.

Tras media hora de tiroteo, huyeron en dirección al monasterio.

Conforme corrían, arrojaban sobre los policías montados bombas explosivas del tamaño de naranjas.

Los policías, en vez de perseguirles en tropel, formaron una larga línea, y de esta guisa, siguieron tras ellos al galope de sus monturas.

Bratiché y 15 de sus hombres llegaron, en breve, al monasterio y se encerraron en él.

Los monjes, que quisieron oponerse á aquella invasión, fueron expulsados violentamente.

Poco después, llegaban los policías y cercaban el convento, rompiendo el fuego contra sus ventanas.

La resistencia de los búlgaros fue terrible. Se les habían acabado las bombas y las cápsulas de carabina.

Y disparaban con sus revólvers desde las ventanas del monasterio.

Bratiché, en vista de que iban á perecer todos, porque los policías habían pedido refuerzos que debían llegar de un momento á otro, reunió á los suyos y les aconsejó hicieran una salida y huyesen en diversas direcciones.

—Yo me quedaré—añadió—sosteniendo el fuego con dos revólvers. De ese modo, no podrán todos perseguiros.

Los búlgaros querían morir con su jefe; pero él ordenóles le dejaran solo.

Al cabo consintieron y salieron á todo correr, en pequeños grupos, por diversas puertas.

Los policías se lanzaron sobre ellos; pero Bratiché gritó con voz fuerte desde una ventana:

—¡Aquí estoy! ¡Yo no huyo!

Los policías se dividieron. Una parte de ellos persiguió á los fugitivos. Y la otra penetró en el convento por una de las puertas que los búlgaros, al huir, no cerraron.

Bratiché salióles al encuentro, haciendo fuego con sus dos revólvers.

Cuando se le acabaron las cápsulas, echó mano á su puñal y acometió y defendióse hasta que cayó cubierto de heridas mortales.

### DEL VINO A LA LOCURA

#### Terrible crimen en París

PARIS. En Montmartre ha ocurrido un terrible suceso, que ha producido en todo París honda consternación.

Un obrero ha herido gravemente á su amante, que se halla en estado agónico, y á otras cuatro personas, á dos de las cuales se desconfía también de salvar.

Para cometer el crimen no ha existido motivo alguno. El criminal estaba borracho, y seguramente la borrachera, en un momento de exaltación, lo llevó á la locura.

El hecho ha producido profunda sorpresa, porque Pagés, que vivía en su casa actual hace más de un año, no había dado nunca el menor fundamento de queja ó de desconfianza.

Por el contrario, se llevaba en perfecta armonía con la mujer que habitaba en su casa y con quien sostenía amores.

La amorosa pareja acababa de tener una hija, y Pagés parecía entusiasmado con la niña y con la madre. Sólo un ataque de demencia puede explicar el sangriento suceso de ahora.

Los antecedentes del criminal y el relato del crimen, según las versiones más fidedignas, son estos:

Jorge Pagés, que actualmente tiene veintiocho años, fué desde su adolescencia un hombre débil de carácter y víctima de las malas compañías. A pesar de haber aprendido el oficio de plomero y de llegar á ser muy inteligente en él, abandonaba con frecuencia el trabajo para entregarse por completo á la bebida y á la vida de escándalo.

Terminado su servicio militar, fué rodando por el camino del vicio hasta dar con sus huesos en la cárcel, donde permaneció cuatro meses.

De pronto, hace más de dos años, Jorge Pagés conoció á una bellísima planchadora, llamada María Fassier, aproximadamente de su misma edad, y se enamoró de ella con toda su alma.

La joven correspondía á esta simpatía; pero se asustaba ante la mala fama del plomero y, como condición indispensable para acceder á sus amantes solicitudes, le exigió que volviera al taller y que se separara de sus malos amigos.

Pagés, enamorado, ofreció cuanto la joven quiso y durante dos años lo cumplió escrupulosamente. Vivieron juntos y, un año há, se instalaron en una humilde habitación de la calle Nicolet, que es donde se ha desarrollado el trágico suceso.

La planchadora y el plomero, mutuamente enamorados, ganaban lo suficiente con su trabajo, mostrábanse satisfechos de la existencia y, para coronar su dicha, tenían el propósito de legalizar ahora su situación, en cuanto hubiera podido salir á la calle María, que estaba convaleciente del parto aún, pues sólo hace una semana que tuvo á su hija.

El plomero celebró con algunos amigos el nacimiento de su niña, y esta fiesta ha sido su perdición, pues, cuando ya llevaba más de dos años sin probar apenas el vino, ha vuelto á emborracharse.

Llegó á su casa completamente alcoholizado.

María, que nunca le había visto en estado tal desde que vivían juntos, creyó en el primer instante que le abrumaba algún pesar, y le preguntó cariñosamente:

—Jorge, ¿qué te pasa? ¿Qué deseas?

Entonces, con un imprevisto arranque de indignado furor, Jorge se desahogó en improperios contra una amiga de su amante—la señorita Pelletier—que acompañaba á la enferma en aquel momento.

El plomero culpaba á la señorita Pelletier de fantásticos consejos á María para que se separara de él. Ni esto era cierto ni había para ello el menor indicio.

La inocente acusada se defendió con humildad y con sincero acento.

Intervino María, y tuvo la desgracia de expresarse con alguna viveza.

Jorge, por toda contestación, cogió un cuchillo, y sin fijarse siquiera en que la niña estaba en el lecho con su madre, agredió á ésta, dándole diez y siete cuchilladas.

La señorita Pelletier había cogido precipitadamente á la niña en brazos y se había encerrado con ella en una habitación, cuya puerta trató en vano de forzar el plomero.

Tambaleándose y desangrándose, tuvo María el ánimo necesario para llegar hasta las habitaciones de los porteros de la casa, en demanda de socorro.

Con el portero, Luis Breil, estaban sentados á la mesa, comiendo, su mujer, su hijo, un sobrino y una sobrina.

Detrás de María llegó, en estado de loca exaltación, Jorge Pagés. Ya había abandonado el cuchillo y empuñaba un revólver.

Levantóse el portero y le increpó por su salvajada.

Pagés, por toda contestación, le disparó dos tiros, hirándole de gravedad en el pecho y en el vientre.

Inmediatamente hizo fuego contra María, á quien alcanzaron tres balas de revólver.

Trataron de interponerse la portera, su sobrino y su sobrina. Jorge había sacado ya otro revólver, con el cual agredió á estas tres nuevas víctimas, produciéndolas también heridas de importancia.

El joven Breil, hijo del portero, se abalanzó valerosamente sobre el asesino y consiguió desarmarle y sujetarle. A pesar de que es un muchachito de quince años, el amor filial le había hecho verdaderamente terrible, y si no

se lo quitan de las manos al punto, es seguro que hubiera estrangulado al criminal.

Al ruido de las detonaciones había acudido ya mucha gente.

El portal de la casa estaba atestado.

La Policía detuvo á Pagés, que forcejeaba y blasfemaba del modo más salvaje, profiriendo siempre amenazas contra su amante y contra su hija.

Al llegar á la Comisaría le dió un ataque fortísimo. Si le repite, seguramente le costará la vida.

Cuando el asesino salió de la casa, conducido por la Policía y seguido de un nutrido grupo de curiosos, el suceso se habla ya hecho público, y la multitud prorrumpía en voces de «que muera, que muera!»

A las autoridades les ha costado gran trabajo impedir que en plena calle fuera linchado el criminal.

### PARLAMENTOS Y POLÍTICA

#### Manifiesto del general Madero.

MEJICO. El Sr. Madero ha dirigido al pueblo un manifiesto, diciendo que confía en que la revolución mejicana tendrá por resultado llevar á todos los pueblos de la América del Sur y América Central á buscar su libertad política.

#### Dimisión del Gobierno.

BRUSELAS. Ha dimitido el Gobierno en pleno.

La dimisión obedece á las dificultades creadas por la aplicación de la ley escolar.

#### La Cámara chilena.

SANTIAGO DE CHILE. La Cámara ha acordado conceder la prioridad á la discusión del proyecto de reforma de la ley referente á los Municipios, la que se modifica en el sentido de permitir á los extranjeros formen parte de los Concejos municipales.

#### El inventario de las iglesias.

LISBOA. El Gobierno ha tomado todas las medidas convenientes para que el inventario de las iglesias se realice sin dificultades.

Las autoridades civiles y militares habrán de dar cuantas explicaciones sean necesarias y emplear formas persuasivas.

#### La Cámara y el Gobierno.

BRUSELAS. Al abrirse esta tarde la sesión en la Cámara de Diputados, subió á la tribuna el Presidente del Consejo, declarando que el Gobierno le había pedido al Rey le aceptara la dimisión.

Mientras los diputados de la derecha aclamaban al Presidente, cruzábanse en otros escaños gritos de «¡Abajo el soldado! ¡Abajo la masonería!»

Continuaba todavía la gritería, cuando se levantó la sesión.

La dimisión del Gobierno ha sido motivada por la intransigente oposición de las izquierdas al nuevo proyecto de ley sobre primera enseñanza.

#### Sobre la ley de retiros obreros.

PARIS. En la Cámara de Diputados han comenzado á explanarse las interpelaciones sobre la aplicación de la ley de retiros obreros.

#### El Gobierno y las delimitaciones.

PARIS. Durante el Consejo de ministros celebrado esta mañana quedaron fijadas las líneas generales de las declaraciones que hará el ministro de Hacienda en la Cámara de Diputados en el caso de ser presentada alguna proposición pidiendo la supresión de las actuales delimitaciones vinícolas.

El Gobierno está dispuesto á rechazar toda proposición de esa índole, planteando con tal motivo la cuestión de confianza.

Está dispuesto además á aceptar cualquier proposición pidiendo no se hagan más delimitaciones de zonas agrícolas.

### EL EMPRÉSTITO CHINO

El empréstito negociado recientemente por el Gobierno de Pekín con algunas casas de Banca extranjeras ha impresionado vivamente la opinión en el Japón.

Estos desahogos de una opinión en permanente estado de tensión descubren propósitos para el porvenir. Jamás las dificultades que han promovido los yanquis en América, y en algunos casos han herido el amor propio de los japoneses, han despertado tanta emoción.

El problema vital de la política japonesa está, en efecto, en el Oeste del Pacífico y sobre el continente asiático. Basta tener en cuenta la acción del Japón en la Manchuria, la activa inmigración nipona en ella y su ocupación militar y la rápida y apremiante construcción del ferrocarril, á la vez gran vía comercial y estratégica, para comprender que el Japón se considera allí como en su propio territorio.

Pues bien; el último empréstito chino ha venido á demostrar al Japón que esa expansión encontrará resistencias. Ve que China se atraviesa en ese camino y que por medio de intrigas procura oponer á los apetitos nipones las codicias europeas.

Y, de hecho, frente al grupo ruso-japonés, último ideal del Príncipe Ito, que consolidaba la conquista, se constituye otro grupo de intereses contrarios en que predomina la influencia norteamericana. Este grupo es el que fracasó el año anterior en el proyecto de neutralización de los ferrocarriles de la Manchuria, y ya se dice que una de las empresas que se realizará con ese empréstito será la construcción de un ferrocarril que haga competencia al que construye el Japón.

### NOTICIAS DE MEJICO

Tembor de tierra.

WASHINGTON. Despachos oficiales de Méjico dicen que ayer por la mañana sintióse en dicha ciudad un violentísimo temblor de tierra.

La población, que estaba engalanada con motivo de haber anunciado su llegada por la tarde el jefe supremo de los insurrectos, general D. Francisco Madero, abandonóse á un pánico terrible.

El terremoto fué largo, y le precedieron ruidos subterráneos espantables.

Muchos edificios se hundieron y otros quedaron muy resentidos y amenazan ruina.

Donde ocurrió una verdadera catástrofe fué en el cuartel de Artillería.

Un ala entera de dicho edificio se hundió, y setenta soldados fueron envueltos por los escombros.

Inmediatamente sus camaradas acudieron á salvarles.

Los trabajos de descombramiento duraron varias horas y se pudo salvar parte de los sepultados.

Algunos fueron extraídos ilesos, y otros con heridas y contusiones más ó menos graves. También fueron encontrados varios cadáveres.

Debe haber más soldados aún bajo los escombros, porque se ha pasado lista, y el número de artilleros está incompleto.

En otros edificios, donde hubo hundimientos, perdieron la vida varias personas.

Calculábase que el número total de víctimas ocasionado por el terremoto asciende á unas sesenta entre muertos, heridos y contusos.

Ignórase si ha habido daños y desgracias en los alrededores de la capital y en los pueblos y ciudades del valle de Méjico.

#### Entrada de Madero.

WASHINGTON. Ayer por la tarde entró en Méjico el generalísimo de la insurrección, D. Francisco Madero.

No obstante la catástrofe ocurrida por la mañana á causa del temblor de tierra, salió á recibirle un gentío inmenso, en que predominaban los elementos populares.

En muchas calles habían sido levantados arcos y numerosas casas ostentaban colgaduras.

Las tropas de la guarnición, que formaban en todo el trayecto que recorrió el generalísimo, tributaron á éste honores militares.

Las músicas tocaban marchas é himnos, y la muchedumbre daba vivas á la libertad y mueras á los tiranos.

Madero entró en Méjico seguido de un brillante Estado Mayor y de una escolta de Caballería.

Los diez mil soldados revolucionarios que había ya en la ciudad se distinguieron especialmente en las manifestaciones de cariño de que se le hizo objeto.

Después de descansar breves momentos, Madero fué al Palacio Nacional.

Seguíale un gentío enorme. El Gobierno provisional, y en su nombre Delabarra, dióle la bienvenida.

Después, Madero visitó diversas Asociaciones civiles y políticas.

En todas ellas pronunció discursos recomendando la paz y la concordia.

#### Nuevos detalles.

MEJICO. Las sacudidas sísmicas duraron unos seis minutos.

A consecuencia del terremoto se han abierto grietas en las calles, derrumbándose numerosos edificios en construcción.

Se ignora todavía cuántas víctimas yacen debajo de los escombros.

Se sabe ya que han perecido muchos niños. El movimiento telúrico sembró tremendo pánico entre los vecinos y los miles de forasteros llegados para asistir á la entrada del Sr. Madero.

De los atropellos resultaron numerosos heridos.

Una vez pasado algún tiempo, y como no se repetían las sacudidas, renació la tranquilidad de la población, acudiendo la gente á la estación á esperar al jefe de la insurrección.

#### El número de víctimas.

MEJICO. Hasta ahora, el número de las víctimas del terremoto de ayer se eleva á 63 muertos y 75 heridos.

La mayoría de los muertos son soldados del cuartel de San Cosme. También perecieron 12 mujeres, esposas de militares que vivían en dicho cuartel.

#### Edificios destruidos.

MEJICO. No se han confirmado los temores que se abrigan acerca de la gravedad y extensión del movimiento sísmico.

Los daños se limitan á los barrios Norte y Noroeste de la capital.

Además del cuartel de San Cosme, ha quedado destruido el colegio de Mascaraone.

También han sufrido bastante dos iglesias. Se calculan las pérdidas en 100.000 dollars.

### MISCELANEA

#### Lápida conmemorativa.

ROMA. Hoy ha sido inaugurada la lápida colocada en la fachada de la casa vivió el pintor Fortunio, presidiendo el embajador de España, marqués de Villaverde, el subsecretario de Instrucción pública, los Presidentes de la Cámara y el Senado; el presidente de la Asociación artística, el director general de Bellas Artes, el pintor Villegas y numerosas notabilidades.

# INFORMACIONES DE MADRID

## AVIACION EN EL AERODROMO DE GETAFE

El día de ayer.  
GETAFE. (Jueves, tarde.)  
Ha venido el mismo público que ayer, aproximadamente.

Dícese que vendrá el Rey, después que presencia las tiradas de hoy en el Tiro de Pichón.

Ha llegado un camión con muebles de Palacio para la tribuna regia.

El aviador Granel no se sabe si volará, porque hoy continuaba arreglando su aparato. Loygorri y Leforestier están preparados para elevarse cuando se les indique.

Sopla un viento bastante fuerte; pero se cree que a la caída de la tarde podrán ser fáciles los vuelos.

Serán efectuadas pruebas de velocidad, duración y vuelo planeado.

En la primera de ellas disputarán los aviadores la Copa del Rey.

En la segunda, la Copa del Ayuntamiento de Madrid.

Pero esto último no es seguro, porque el Sr. Francos Rodríguez dice que dicha Copa la destinaba el Ayuntamiento a uno de los aviadores que volaran entre París y Madrid.

En la tercera prueba adjudicárase el premio de mil pesetas donado por las Compañías de Tranvías.

La animación es grande en el aerodromo.

Preparativos.

GETAFE. (Jueves, tarde.) A las seis y cuarto queda abierto el concurso.

Preséntanse Tyck, Loygorri y Granel, que dicen tomarán parte en las tres pruebas anunciadas de velocidad, duración y vuelo planeado.

Le Forestier se presenta asimismo, y dice que volará en la de velocidad.

Son sacados los aparatos de los «hangars» a las seis y veinte.

Tyck prueba el motor del suyo, é igual hace Loygorri con su biplano.

Granel monta la hélice del que piensa utilizar.

Avisan por teléfono que el Rey llegará al aerodromo después de las siete.

También avisan que llegará de un momento a otro, de Carabanchel, un biplano militar, que piloteará Osmont y como pasajero llevará un oficial de Ingenieros.

Como el Sr. Avial había dicho que daría una copa al aviador que fuera en un vuelo del Hipódromo a la Cibeles, el aviador Tyck acercóse esta tarde y le dijo que estaba dispuesto a complacerle.

Volará de Getafe a la Cibeles, irá luego a Palacio y regresará a Getafe, sin tomar tierra.

—Entonces—contestóle el Sr. Avial—tendrá usted la copa y hasta llena de champagne.

Tyck parece que se propone efectuar este vuelo mañana, de seis a siete de la tarde.

A la hora en que telefoné van a empezar las pruebas.

Los vuelos.

AERODROMO DE GETAFE. (Jueves, tarde.) El primero en elevarse es Loygorri en su biplano. La salida es a las seis cincuenta y ocho minutos. Llega hasta el poste del extremo del aerodromo y, virando, se dirige al situado en el cerro de los Angeles.

Se observa que el biplano hace algunas oscilaciones, motivadas por las ráfagas de viento.

Se eleva Tyck a las siete y dos minutos, remontándose a bastante altura en la primera vuelta. También el monoplano marcha con menos estabilidad que otros días.

A la segunda vuelta los dos aviadores vuelan a menos altura y con más estabilidad, debido a que en capas atmosféricas más bajas han encontrado aire más constante y favorable, sin los remolinos que antes hacían cabecear sus naves.

El primero en descender es Tyck, que lo hace a las siete y treinta y siete minutos. Después aterriza Loygorri, que, por tres veces, ha parado el motor, intentando planar, sin conseguirlo. Toma tierra con gran precisión y suavidad a las siete y cuarenta y cinco minutos. El público aplaudió antes a Tyck y ahora lo hace a Loygorri con mayor entusiasmo, prodigándole una ovación mientras se dirige al hangar.

Mientras tanto se dispuso Granel a volar en su monoplano. A las siete y cuarenta y cinco minutos inició la salida; pero a muy poco de haberse remontado se le paró el motor, y se vio obligado a aterrizar, haciéndolo con alguna violencia y sufriendo la rotura de una rueda del carro de toma de tierra.

El accidente no tuvo desagradables consecuencias; pero probó que, a pesar del buen deseo de Granel, que desde las siete de la mañana había estado ayer tratando de arreglar su monoplano, no había conseguido ponerlo en condiciones de maniobrar.

Después hizo Loygorri otros dos vuelos, y también Tyck, fuera de concurso, y en obsequio del público, volvió a elevarse a las siete y treinta y nueve minutos, maniobrando con precisión en viradas y planadas para remontarse nuevamente, escuchando grandes aplausos.

El resultado.

Según datos oficiales de los cronometradores, el resultado de las pruebas fué el siguiente:

Primera prueba.—Velocidad.

Primer premio: Copa del Rey y 3.000 pesetas del Real Aero-Club.

Segundo: 1.000 pesetas del Real Aero-Club.

La distancia es veinte kilómetros, tres vueltas en línea recta desde el poste del lado de Getafe hasta el situado en el cerro de los Angeles.

Tyck, en diez y seis minutos y cuarenta y dos segundos.

Loygorri, en veinticinco minutos y tres segundos.

La velocidad máxima alcanzada por Tyck sería de ochenta kilómetros a la hora, suponiendo que fuese de poste a poste en línea recta; pero teniendo en cuenta el mayor recorrido por las viradas, resulta una velocidad de unos cien kilómetros a la hora.

Segunda prueba.—Duración.

Primer premio: Copa del excelentísimo Ayuntamiento de Madrid y 4.000 pesetas.

Segundo premio: 1.000 pesetas del excelentísimo Ayuntamiento.

Loygorri, vuelo de cuarenta y siete minutos de duración.

Tyck, vuelo de treinta y cinco minutos de duración.

Tercera prueba.—Vuelo planeado: 1.000 pesetas de la Compañía de Tranvías.

Se declaró desierto por no reunir las condiciones ninguna de las pruebas efectuadas por los aviadores.

Intento sin resultado.

El aviador Loygorri, a última hora, intentó elevarse, llevando en su biplano un pasajero; pero no lo consiguió, teniendo que desistir de realizar el vuelo.

No fueron.

Aun cuando se había preparado la tribuna regia, no fué S. M. el Rey al aerodromo de Getafe.

Tampoco se presentó el biplano de los aviadores militares, que habían anunciado iría desde el hangar de los Cuatro Vientos.

Al Escorial.

El alcalde del Escorial ha solicitado que alguno de los aviadores vaya a volar a aquella población. Probablemente aceptará Loygorri, que no tiene adquirido compromiso para practicar los ejercicios de aviación hasta el 18 del mes actual.

La copa Avial.

A última hora se ha confirmado que esta tarde, entre las cuatro y las ocho, en el momento que estime más oportuno, intentará Tyck ganar la copa Avial.

Esta copa la donó el Sr. Avial para el concurso que se suspendió por tristes sucesos en el Hipódromo, y la prueba consistía en hacer el circuito Hipódromo-Cibeles y regreso.

Ahora Tyck ofrece intentar ganarla saliendo desde el aerodromo de Getafe, pasar por el Real Palacio, llegar hasta la Cibeles y regresar al punto de partida, a lo que ha mostrado su conformidad el Sr. Avial.

Como en el aerodromo de Getafe habrán de montarse los servicios, podrá el público que lo desee presenciar, en la misma forma que los pasados días, la salida y el aterrizaje del aviador.

Si el tiempo permite la prueba, es lo más probable que se verifique entre las seis y las siete de la tarde.

MURO.

CAFÉ DE SAN SEBASTIAN

De las industrias cuya administración ofrece más inconvenientes es, sin duda, la de cafés.

Los dueños de estos establecimientos, a pesar del interés y cuidado que en ello ponen, difícilmente logran su propósito.

D. Francisco Núñez, propietario del acreditado café de San Sebastián, Atocha, 43 y 45, han vencido por completo estos inconvenientes, implantando el sistema más sano, sencillo y perfecto por medio de una hermosa Registradora «National», eléctrica, especial para cafés, que le permite conocer con absoluta seguridad lo recaudado en su establecimiento, especificando los diferentes conceptos y los pagos que verifica.

Al mismo tiempo entrega a cada parroquiano el correspondiente ticket, que emite la Registradora, en el que ofrece un obsequio, cosa que ha sido muy bien recibida por el público.

Damos la enhorabuena al Sr. Núñez, hombre de sobrada mentalidad para ser de los primeros que en Madrid han establecido un sistema de administración muy en uso entre sus colegas del continente europeo.

Informes gratis: Preciados, 11.

Federación Nacional Española de Dependientes

El Comité de este organismo pone en conocimiento de las Secciones federadas, de las que no lo estén y de la dependencia en general, que desde el día 1.º de julio próximo aparecerá con regularidad *El Dependiente Español*, órgano mensual defensor de los intereses de los dependientes de comercio de España, cuyo número de prueba, aparecido en 1.º de Mayo, es ya por todos conocido.

Al mismo tiempo manifiesta a todos los colegas obreros sus más vehementes deseos de establecer el cambio.

La correspondencia administrativa deberá dirigirse al administrador, compañero Pedro Calvo, y el original de imprenta al director, compañero Eladio Egocheaga, Piamonte, 2, Casa del Pueblo, Madrid.

A la vez se recuerda a aquellas entidades que no hayan designado número de paquetes que se les tenga que remitir, ni corresponsal en su localidad, la necesidad de hacerlo antes del día 20 del corriente, para cuya fecha los corresponsales ya nombrados deberán remitir cuanto deseen sea publicado en este primer número.

Interesante automóvil

tanto por su bajo precio (desde 8.000 pesetas) como por su poco consumo y construcción fuerte y esmerada, es el de la marca «COLIBRI», de 15 HP. y cuatro cilindros, cuyos preciosos modelos torpedo de 2, 3 y 4 asientos, así como su landaulet, no tienen rival. Catálogo y detalles pídase a la Agencia general para España y posesiones, Almirante, 10, bajo, Madrid.

## CASA REAL

CONSEJO DE MINISTROS

El presidido ayer por S. M. el Rey empezó a las once menos cuarto, dándose por terminado minutos antes de las doce, en que llegó a Palacio, con leyes para su sanción, la Mesa del Congreso.

La primera parte del discurso dedicóla el Sr. Canalejas a tratar de los conflictos obreros planteados.

Hizo presente que en Bilbao han quedado resueltas las huelgas de descargadores de carbón y de ferroviarios, y que un pequeño rescaldo (así lo calificó el Presidente) que habla en Santander, ha sido apagado.

La huelga de Zaragoza, con gran satisfacción para todos, ha sido igualmente resuelta, siendo varias las peticiones que se han elevado al Gobierno para que recompense al gobernador de aquella capital por el acierto que le ha acompañado en la solución del conflicto.

De Jerez se tienen buenas impresiones, que hacen confiar en una pronta solución.

La de albañiles de Madrid, con todas sus derivaciones, puede considerarse conjurada.

Ha dicho además el señor Presidente del Consejo de ministros que el Gobierno ha recibido telegramas de varios españoles residentes en Portugal, que, en nombre de la colonia española, le estimulan a que reconozca la República portuguesa.

Según el Sr. Canalejas, de Alemania, Francia é Inglaterra no hay nada nuevo.

Su Majestad el Rey ha firmado ayer los siguientes decretos:

MARINA.—Nombrando inspector general jefe de servicios sanitarios de la Armada al inspector general del Cuerpo D. Angel Fernández Caro.

Nombrando jefe de servicios sanitarios al inspector de Sanidad de la Armada D. Andrés Medina, y cesando como inspector jefe de los mismos.

Propuesta de ascenso a contador de navío del contador de fragata D. Carlos Senén Llopi.

Autorizando la presentación a las Cortes de un proyecto de ley reorganizando el Cuerpo de vigías de semáforos.

El presidente del Tribunal Supremo, señor Aldecoa, cumplimentó ayer mañana al Monarca.

Con motivo del viaje a Madrid del Archiduque Fernando de Austria han sido concedidas las siguientes condecoraciones: la gran cruz de la Orden de Francisco José al marqués de la Torre y al duque de la Victoria.

El Rey estuvo ayer tarde en el festival de tiro organizado por la Sociedad de Cazadores en el Tiro de Pichón del Retiro.

Ayer mañana estuvo en Palacio el Presidente del Congreso, señor conde de Romanones, con la Mesa de dicha Cámara, que sometió a la sanción regia las leyes de que ya damos cuenta.

A la salida, manifestó el Presidente del Congreso que había celebrado una conferencia con el Sr. Maura, quien le manifestó que no tiene el menor propósito de hacer obstrucción a los proyectos del Gobierno.

La muñeca Parisiense

MAYOR, 55

Vestidos de niño.

TOROS Y TOREROS

Fuentes en Madrid.

Llegó tarde para dar mi opinión, que antes no había sido solicitada por nadie y que ahora me requiere un cariñoso amigo. Fuentes va a torear en Madrid, según se dice, el próximo jueves, en unión de Bienvenida y Punteret, y yo no puedo menos de alegrarme.

Antonio nos trae el recuerdo de una época del toreo en que todavía vivían Guerrita, Espartaco, Bombita (Emilio), Reverte; eran los últimos años de Lagartijo, y se conservaba la forma clásica de torear, sin que hubiéramos llegado a esos pases de guardabarrera con que ahora nos entusiasmasmos.

Después Fuentes llegó al primer puesto de la tauromaquia, y al lado de Ricardo Bombita y de Machaquito ocupó lugar preeminente. Vinieron las ogivas, los disgustos, la hostilidad del público, como también ha llegado para otros que no tienen más defecto que estar colocados en lo alto, y Fuentes se retiró a su casa. Es decir, hizo como que se retiraba.

No ha cesado de torear, pero no le he vuelto a ver; de modo que, para mí, retirado está desde su despedida de Madrid.

Ahora vuelve de nuevo, y yo no puedo menos de regocijarme, creyendo que el público comparte conmigo esa alegría. ¡Ay, si él y otros no se hubieran alejado, no veríamos actualmente subidos a diestros que no debieron jamás llegar adonde están!

Fuentes toreará el día del Corpus, según dicen, y yo estoy seguro de que, a poco que le acompañe la suerte, nos hará recordar sus tardes de toreo elegante, artístico y verdad.

Aquel Fuentes, que en la tremenda tarde de la muerte de Espartaco supo sobreponerse a todas las angustias y sobresaltos, y recoger de la arena la popularidad y el puesto que acababa de dejar, al propio tiempo que la vida, el pobre Maoliyo, será siempre el artista que frente a los toros recuerde lo que vio hacer a los maestros finos de la tauromaquia, y después ha realizado como ninguno otro.

Ya que tenemos puesto en la corte el veto

al mejor de los actuales toreros, a Bombita, y por poco no echamos al mejor de los matadores, a Machaquito, no creo que debemos desperdiciar la ocasión de dejar de ver a quien nos trae memoranzas de otros tiempos y recuerdos de otros toreros, que no tendrían, tal vez, quien les jalease como se jalea a algunos de los de ahora; pero que eran, en opinión de los que vimos a aquéllos y a éstos, bastante mejores que los que actualmente enloquecen.

Estrechas son las filas de ahora: Bombita, Machaquito, Pastor, Cocherito, Regaterín, Gaona, Bienvenida... qué sé yo... por los dedos pueden contarse los que aún merecen elogios; venga, pues, Fuentes a sumarse a ellos, que no estorbará a ninguno, y, sin embargo, nos deleitará con su arte supremo.

Es muy posible que Fuentes halle aún destructores que atendidos a las interioridades de siempre, vengan con los cuentos de «se despidió», «se fué», «¿a qué vuelve?»; yo no hago caso de nada de eso, como tampoco lo hago de los que han convertido a la afición en la portería de la tauromaquia, a fuerza de chismes y cuentos.

Para mí, harlo estoy de repetirlo, el torero empieza cuando sale el primer toro y termina al arrastrarse el último. ¿Lo demás? ¡Allá ellos y su mozo de estochos! Peor para el que, sin ser ni una cosa ni otra, se preocupa y anda en dimes y diretes por cosas que en nada le afectan.

Esto se me ocurre ahora, que se anuncia la vuelta de Fuentes al ruedo madrileño. No me importa si en tarde no lejána Antonio celebró su función de despedida. El día del Corpus veré sus faenas, me entusiasmaré si está afortunado, se lo diré si está mal, y asunto concluido. Las interioridades para él y para el mozo de estochos.

El público que acude a la Plaza, va sin prejuicios, deseo de ver hacer al torero, y no repara en si en su vida particular es así ó del otro modo. ¿Cuánto no se ha censurado a Bombita porque lleva «smoking», y, sin embargo, qué poquitos toreros hay que hagan lo que hace él cuando sale un manso!

Eso es lo que debe ver el público: las faenas que se realizan frente a los toros y dejar a un lado lo demás.

Quien le censure a Fuentes porque vuelva ante nosotros, no es aficionado a toros, ni a la lidia de los mismos. Por mí, ya lo saben ustedes, voto en pro.

B.

El confort de una casa

Si queréis vivir cómodamente, alfombrad vuestra casa con linoleum y poned en los balcones y ventanas persianas de estera fina japonesa ó corriente de las que venden en Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24. Grandes locales para conservación de alfombras y tapices.

PLEITOS Y CAUSAS

En el Supremo.

Se ha visto ante la Sala primera un recurso interpuesto por D. Mariano Bertodano contra auto de la Audiencia de Valencia negando el carácter de acreedor al recurrente, socio de la Sociedad quebrada Saavedra y Bertodano.

La Sala, de acuerdo con las pretensiones del letrado Sr. Azopardo, representante de don Basilio Avial, ha desestimado el recurso, negando el socio en quiebra pueda ostentar juntamente el carácter de deudor y acreedor.

Ante la Sala tercera ha informado el letrado D. Dámaso Vélez, oponiéndose a una demanda interpuesta por el Ministerio público contra un acuerdo declarado lesivo a los intereses del Estado, por haber dejado sin efecto la caducidad de ciertas inscripciones emitidas a una obra pía el año 1832, que el fiscal estima comprendidas en la ley de 2 de septiembre de 1841.

El Sr. Vélez alegaba que esta ley no comprende entre los bienes incorporados al Estado los créditos laminados, y que si comprendió algunos de esta clase, no lo fueron los de las obras pías, según dispuso el orden del Gobierno de 1869, y según confirmó la jurisprudencia abundante que citó en su notable informe, en el que rebatió el del fiscal, Sr. Tinajero.

Apelación.

En la Sala segunda de lo civil se ha verificado la vista de un pleito ordinario de mayor cuantía, en apelación de una sentencia del Juzgado de Buenavista que absolvió a la señora marquesa viuda de Monistrol de la demanda presentada contra ella por D. Juan Menéndez por cuantía de 18.250 pesetas.

Hicieron uso de la palabra, en representación del apelante y apelado, los letrados señores Fernández Canela y Díaz Cobeña.

Cuchilladas a su mujer.

El Jurado ha declarado inculpable al parricida que se sentaba en el banquillo de la Sección segunda.

El defensor, Sr. Edo, ha sido muy felicitado por su triunfo.

ALVAR-ARRANZ.

Enfermedades nerviosas

El desequilibrio nervioso trae como consecuencia la irritabilidad de los centros nerviosos, cerebro y médula, produciendo insomnio, debilidad general, y en muchos casos la neurastenia, acompañada de pérdida de memoria, apatía, demacración, irritabilidad nerviosa, histerismo, hipocondría, inapetencia, se curan con el *Dinamógeno* Sáiz de Carlos.

OBJETOS PLATA para regalar.

Severiano, Carretas, 7.

## LOS TEATROS

ESTRENOS

«LA VERDAD DESNUDA»  
Madrileño.—En este concurrido teatro se estrenó anoche, con gran éxito, el entremés cómico-lírico «La verdad desnuda», original del Sr. Olivera, con música del maestro Reñé.

La obra, que no tiene obscenidades ni groserías, agradó mucho a la concurrencia, que rió los fieros chistes y las situaciones cómicas en que abunda el libro.

La música es alegre, bonita, aunque adolece de tener pasajes conocidos.

Sobresalieron en la interpretación Sary-Maró, Rafaela Domedel y «Esther», que cantan y bailan por todo lo alto, conquistando muchos aplausos.

El tenor cómico, Sr. Martín, muy bien, y el director artístico, Sr. Guillén, acertadísimo.

Los autores y todos los intérpretes salieron varias veces al palco escénico.—L.

BENEFICIOS

EL DE ENRIQUE CHICOTE

Cómico.—Enrique Chicote celebró anoche su beneficio en este coliseo, y, como es de rigor, quiso echar su cuarto a espaldas, batiéndose con sin igual denuedo con los celebrados maestros Lanchó y Afrodisio.

Entre acto y acto del aplaudido sainete *Gente menuda*, el popular actor nos dió una prueba gallarda de su envidiable resistencia física y de sus excelentes condiciones para tirar las armas, y, como siempre que nos suelta un chiste de los de estampido, con esa cara socarrona, en la que parecen fundirse un instante el candor y la malicia, batimos palmas, complacidos de su destreza.

El resto del programa estaba formado por las dos obras que durante la temporada actual han sido los dos robustos pilares del negocio teatral del Cómico.

No necesitamos repetir los merecidos elogios que hemos tributado a la labor artística que en ellas realizan, tanto el gracioso actor como Loreto Prado.

La fortuna acompañe siempre a los que saben hacer del coliseo del Cómico una de las salas de espectáculos donde la complacencia y la alegría se manifiestan de un modo franco, y la simpatía que inspiran los artistas se sorprende en todas las localidades.

No terminaremos sin consignar que los maestros Afrodisio y Lanchó, en varios asaltos, nos hicieron admirar sus bellas escuelas, impetuosa y elegante en el primero, y serena y correcta en su adversario.

El Jurado, que formaban distinguidas personalidades, fué presidido por el Sr. Saint-Aubin.

J. DEL C.

GACETILLAS

Comedia.—El viernes, con precios populares, se pondrá en escena la preciosa opereta *Boccaccio*.

El sábado, beneficio del barítono Sr. De Ponti, con la opereta *I saltimbanchi*.

El domingo, por la tarde, *Boccaccio*, y por la noche, *I saltimbanchi*.

El lunes, beneficio del actor cómico señor Pecori, con *The Geisha*.

Todas estas funciones son a precios populares.

Romea.—La sección continúa que se celebra en este teatro por tarde y noche ha constituido un gran éxito, pues la variación diaria de películas y los numerosos debuts de notables artistas de variedades son motivo para que el público llene por completo la sala.

Les Clement, que tan gran éxito obtuvieron el invierno último con la parodia de la lucha romana y el boxeo cómico, han hecho su reaparición, siendo aplaudidísimos y muy admirada por su belleza la señora Clement. El día 11 hará su despedida Amparo Medina.

Lo mejor para el ganado

Está demostrado que el ganado aumenta de peso y lucidez con alimentación diaria de «Molassín» y «Búfalo», piensos a base de mieles y en combinación con nutritivas sustancias vegetales, como la harina de musgo, que han dado resultados incomparables. Concesionario, D. Angel Bello, Roma, 7, Madrid Moderno. Teléfono 3.316.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GUERRA.—Real decreto concediendo merced de hábito de caballero de la Orden militar de Montesa a D. José Suárez-Guanes y de la Borbolla.

—Real orden concediendo al comandante de Caballería D. Guillermo Kirkpatrick O'Farril la cruz de primera clase del Mérito Militar, con distintivo blanco y pasador del profesorado, pensada.

HACIENDA.—Real decreto disponiendo que, desde el día siguiente al de la publicación de este decreto en este periódico oficial, dejen las Aduanas de liquidar el impuesto de Transportes en el embarque ó carga y navegación de segunda y tercera clase y en la salida por las fronteras de las hortalizas que se exporten al Extranjero.

—Real orden resolviendo expediente incoado por los sindicatos y clasificadores del gremio de cafés económicos de esta corte, en solicitud de que se les autorice para servir en sus establecimientos bocadillos de jamón, pescado ó embutidos del país, sin pago de otra contribución.

GOBERNACION.—Real decreto concediendo a doña Carolina de Ulloa y Calderón la gran cruz de la Orden Civil de Beneficencia, con distintivo negro y blanco.

# VIDA PARLAMENTARIA EN EL SENADO

## LA SESION

JUEVES 8.

Asuntos que figuran en el orden del día:

Discusión del dictamen de la Comisión mixta acerca del proyecto de ley de casas baratas.

Votación definitiva del proyecto de ley cediendo al Ayuntamiento de Valencia el edificio conocido con el nombre de «La Compañía», para construir una Escuela Modelo graduada. Idem id. del id. id. declarando de interés general el puerto de Foz (Lugo).

\*

A las cuatro menos cuarto declara abierta la sesión el Sr. Montero Ríos, hallándose en el banco azul los Sres. Gasset, Pidal y Rodríguez.

El ministro de HACIENDA contesta satisfactoriamente a los ruegos que le dirigieron en el día anterior los Sres. Rodríguez San Pedro y Allendesalazar.

El Sr. RODRIGUEZ SAN PEDRO da gracias y se entra en el

### ORDEN DEL DÍA

Se admite el dictamen de la Comisión mixta acerca del proyecto de ley de casas baratas, y acordada su urgencia, se vota definitivamente.

También se votan definitivamente los proyectos de ley cediendo al Ayuntamiento de Valencia el edificio conocido con el nombre de «La Compañía» para construir una escuela modelo graduada, y declarando de interés general el puerto de Foz.

Se levanta la sesión a las cuatro y cinco.

## EN EL CONGRESO

### LA SESION

JUEVES 8.

Asuntos que figuran en el orden del día:

Dictamen de la Comisión sobre el proyecto de ley regulando las Exacciones municipales.

Dictamen de la Comisión sobre el proyecto de ley reformando algunos artículos de la Policía gubernativa.

Dictamen de la Comisión, nuevamente redactado, sobre la proposición de ley modificando el párrafo 2.º del art. 15 de la Justicia municipal.

Dictamen de la Comisión sobre el proyecto de ley asignando determinados sueldos a los contraalmatres, condestables y practicantes.

Dictamen de la Comisión sobre el proyecto de ley rectificando la situación de los tenientes de la escala de reserva disponible de Infantería de Marina retirados en este empleo.

Dictamen de la Comisión mixta sobre el proyecto de ley relativo a casas baratas.

Dictamen de la Comisión, nuevamente redactado, sobre la proposición de ley haciendo extensiva la asimilación que disfrutaban para su jubilación los registradores de la propiedad a los años de carrera y pensión para sus viudas y huérfanos.

Dictamen de la Comisión sobre el proyecto de ley del Senado relevando a la Compañía del ferrocarril de Villena a Alcoy y Yecla de la construcción de un ramal de la Virgen de la Luz a Onteniente.

Dictamen de la Comisión sobre la proposición de ley autorizando la formación de juicio contradictorio para la concesión de la cruz de San Fernando al capitán D. Armando Sojo.

Dictamen de la Comisión de peticiones sobre las señaladas con los números 9, 10 y 11.

Dictamen de la Comisión sobre la proposición de ley incluyendo en el plan general de carreteras una de Jaén a Alcalá la Real.

Dictamen de la Comisión sobre el proyecto de ley del Senado incluyendo en el plan general de carreteras una de la de Membrillar a Herrera a la de Prádanos a Cervera.

Dictamen de la Comisión sobre la proposición de ley incluyendo en el plan general de carreteras dos en la provincia de Toledo.

Dictamen de la Comisión de Presupuestos sobre la proposición de ley concediendo un crédito extraordinario para conmemorar la promulgación de la Constitución de 1812.

Dictamen de la Comisión de Presupuestos sobre el proyecto de ley aprobando los créditos extraordinarios concedidos a los presupuestos de la Presidencia del Consejo de Ministros y ministerios de Estado y Gobernación, importantes en junto 1.275.000 pesetas.

Dictamen de la Comisión de Presupuestos sobre el proyecto de ley concediendo un crédito para obras de caminos vecinales y construcción de puentes económicos.

Voto particular de los Sres. Bergamín, Pedregal, Amat, Espada, conde de San Luis, Andrade y Rodés.

Dictamen de la Comisión sobre la proposición de ley trasladando a Roquetas la capitalidad del Juzgado de primera instancia de Santa Bárbara.

Voto particular del Sr. Salvatella.

Dictamen de la Comisión de gracias ó pensiones sobre el proyecto de ley del Senado concediendo una pensión a la viuda é hijas de D. Guillermo Pintos y otra a la viuda de D. Darío Díez Vicario, ambos generales de brigada.

Informe de la Comisión de Presupuestos sobre este dictamen.

Dictamen de la Comisión de gracias ó pensiones sobre el proyecto de ley del Senado concediendo una pensión a la viuda é hijas del general de división D. Francisco Rizzo.

Informe de la Comisión de Presupuestos sobre este dictamen.

Continuación del debate pendiente sobre la interpelación del Sr. Armasa, relativa al abastecimiento de aguas a Málaga.

Apoyo de la proposición de ley del señor Alonso Bayón (D. Mariano) asimilando para el ascenso de los jefes, oficiales y asimilados de las escalas de reserva retribuida a los del Cuerpo de Inválidos.

Apoyo de la proposición de ley del señor Seoane reformando el art. 22 de la de Emigración.

Apoyo de la proposición de ley del señor Brocas autorizando la concesión de un tranvía de Guadalajara a Cuenca.

Votación definitiva del proyecto de ley concediendo una pensión a D. Vicente Jimeno y Domínguez (por bolas).

✕

A las tres y cuarenta minutos abre la sesión el conde de Romanones, con buen número de diputados.

Las tribunas, muy concurridas. En el banco azul, el Presidente del Consejo.

### Ruegos y preguntas.

Los Sres. SERRANO y JORRO formulan brevemente ruegos, que la Mesa pondrá en conocimiento de los respectivos ministros.

El Sr. SANTA CRUZ pide al Presidente del Consejo que se concedan derechos pasivos a los modestos funcionarios que prestan el servicio en los faros de los puertos.

El Presidente del CONSEJO promete interesarse en este asunto.

### Interpelación Villanueva.

El Sr. VILLANUEVA pregunta si el Gobierno se encuentra propicio a que se explique la anunciada interpelación.

El Presidente del CONSEJO declara que no desearía que se explicara ahora esta interpelación, que quizá contrarie al Gobierno, por estimarla prematura; pero una vez que el señor Soriano dijo que se hallaba decidido a tratar del asunto, cree que lo mejor será que el Sr. Villanueva hable, pues, en su elevado criterio, ha de comprender cuáles puntos deben ser tratados.

El Sr. VILLANUEVA hace presente la guerra de pluma en que se vive actualmente. Recuerda los fáciles triunfos de Francia, que a ella le servirán, indudablemente, de mucho; pero no olvida, no debe olvidar nadie que España tiene intereses y ciudadanos que indudablemente sufrirán, porque se hallan en situación poco airosa.

Pone de relieve el estado actual de España cerca de Africa, y estima que todos los diputados deben exponer su criterio, porque así puede servirse a la Patria y evitarle grandes y tremendas desgracias.

Reina en estos momentos gran confusión, como se observa en los mismos requerimientos de la Prensa.

Esto no puede continuarse, pues urge concretar, fijar, la verdadera situación de España, y de esto va a tratar especialmente.

A ese fin asegura que son tres los Convenios principales: el público de 1904 y el secreto del mismo año, y el de 1905 y el Acta de Algeciras.

Del examen de los primeros Convenios resulta que Francia se comprometió a no cambiar el estado político de Marruecos. Inglaterra, por su parte, se comprometió a prestar auxilio a Francia y España.

El Convenio de 1905 fué preparatorio del Acta de Algeciras.

El Sr. Villanueva se ocupa de dicha Acta, y asegura que en ella nada se dice que regule la zona de influencia, porque no se nombra siquiera en los capítulos que tratan de la Policía y de los intereses de España.

Dirige al Gobierno la pregunta de si le parece que ha llegado el momento de que el convenio secreto se haga público, ya que no tenía más objeto que prever los acontecimientos.

El Presidente del CONSEJO: No es hora todavía.

El Sr. VILLANUEVA: ¿No? Pero ¿es que España debe permanecer en la incertidumbre, a pesar de estarle hablando continuamente de zonas de influencia?

Yo, yo sólo—exclama el Sr. Villanueva—estimo que debe hacerse público para tranquilidad de España.

Porque, ¿qué hay en ese convenio? En primer término la delimitación de la zona de influencia. Si los colores de las cartas geográficas no mienten, en ellas se halla señalada esa zona.

Se dirige al Sr. Maura, porque su Gobierno entendió de no permitiendo la situación de España emprender su acción en Marruecos, concedió a Francia lo siguiente, a saber: que durante los quince primeros años, Francia podría emprender su acción en la zona de influencia de España, con la condición de dar cuenta a España de lo que se proponía hacer; que, pasados esos quince años, durante otro período igual, para desarrollar su acción en nuestra zona de influencia, Francia necesitaba el permiso de España.

Vemos con impasibilidad cómo los franceses entran en Fez, se apoderan de sus fuerzas con los instructores y de sus aduanas con su control, no haciendo así otra cosa que cumplir el Tratado secreto de 1904. Así lo han dicho los ministros franceses al contestar en las Cámaras.

Opina que el hecho de ir a Tetuán, a Larache, a Alcázarquivir, para defender en un momento dado a nuestros nacionales, no requiere Tratado ninguno, porque se puede hacer y se hace sin pacto ninguno en todas partes.

Pero declara, aun exponiéndose a toda clase de censuras, que no podemos ir a otra cosa a Tetuán, ni a Larache, ni a Alcázarquivir. No podemos ir en son de conquista, y lo digo para que la opinión no siga extraviándose.

Se han ocupado esas posiciones entre Ceuta y Tetuán, y esta era una de las operaciones de Policía más necesarias para asegurar el tránsito y limpiarlo de bandoleros.

Pero los periódicos han dicho cosas falsas, han lanzado noticias inexactas, como la de asegurar que Montenegro se ha hecho inexpugnable. Y es preciso cortar esta guerra de pluma, porque el hecho de hacer inexpugnable la posición de Montenegro significa la violación de un Tratado.

Cita, al efecto, el art. 7.º del Convenio de 1904, que prohíbe, en virtud del acuerdo de

Inglaterra, Francia y España, la fortificación. Después asegura que en Tetuán y Larache existe más paz que en Madrid, y allí no se ha registrado una muerte violenta en la persona de ningún español desde 1870.

Yo comprendo que con mis palabras heriré los sentimientos patrióticos de algunos españoles; pero ya os he hecho ver que, en virtud del acuerdo secreto con Francia, no podemos ocupar ninguna plaza, puesto que esta misión corresponde a Francia, porque así lo tiene reconocido por Inglaterra y España en el Convenio de 1904, y con el consentimiento de Alemania.

¿No ha quedado definida la zona fronteriza en el último convenio? El ministro de ESTADO: No. El Sr. VILLANUEVA lee el Libro Rojo. Afirma que hoy ninguno de los derechos históricos de España deja de estar supeditado a Francia.

No se puede criticar ninguno de los actos que ahora ejecuta Francia, ni censurar ni criticar los Tratados de los cuales arranca. En defensa del Gobierno de Maura, que pactó el convenio secreto, declara que era conocido de todos los jefes de partido y de fracción, y nadie tuvo una palabra de protesta. Aquel Gobierno dió el conocimiento prudente y necesario para que supieran lo que se pactaba.

Y por si algo faltaba, él mismo leyó en la Cámara unos párrafos que «Le Temps» publicó al día siguiente de firmarse el Tratado secreto. Y aquel escrito no hizo mella en ningún diputado (pena de decirlo), a pesar de que hablaba como habla hoy, con escándalo de muchos.

Lee, y resulta que «Le Temps» dijo en aquella fecha que Francia quedaba sola para mantener el orden en todo el Imperio de Marruecos, en virtud de lo pactado. De modo que hoy no tenemos derecho a formular ninguna queja.

Entonces nadie dijo nada, y hoy todo son censuras. El Acta de Algeciras sólo toca algunos aspectos de carácter internacional, como es la Policía en los puertos; pero el Tratado secreto queda vigente.

Repito, pues, que toda queja es infundada, y no se puede ir por ese camino, mientras los Convenios subsistan.

Yo sé que existe una aspiración para romper con este estado de derecho, para cambiar de orientación; pero no sé qué fuerza tendrá esta aspiración.

Declara que ha de decir todo lo que sabe. Describe por qué Alemania nos guardó toda clase de consideraciones cuando en 1905 se hallaba comprometida en el Oriente, tenía enfrente a Inglaterra que iba del brazo de Francia, nos buscó. Por eso fué Alemania a Vigo, porque nos necesitaba, y por eso nos aconsejó.

Pero nosotros no hicimos caso de Alemania, y fuimos a Algeciras como fuimos. Pero ahora la situación ha variado por completo. Resuelto lo del ferrocarril de Bagdad, asegurada su amistad con Inglaterra, conquistados sus triunfos diplomáticos, y haciendo en Turquía lo que Francia en Marruecos, hay en España quien piensa en Alemania.

Es tarde. Porque Alemania tiene ahora muchos intereses en que ocuparse para pensar en España.

Y los Tratados no pueden romperse con tanta facilidad, ni se puede ir detrás de una Potencia sin rebajarnos.

Quizás a Alemania la halagase, porque a nadie amarga un dulce; pero nos costaría muy caro.

Estudia la teoría de que en los negocios de Estado debe haber un poco de locura, y cita al efecto algunos ejemplos europeos.

Pero todos esos casos aparentes de locura han tenido, en realidad, su preparación diplomática.

Opina que no podemos cambiar de posición sin grandes peligros, aunque no es precisamente porque la situación de nuestra Hacienda sea desesperada.

Entiende el Sr. Villanueva que la opinión no es unánime y se muestra incoherente en este punto.

¿Pero qué, si no hemos resuelto todavía la forma de gobierno en la opinión española? (Grandes rumores en la mayoría y minoría conservadora. El Presidente del Consejo hace signos de extrañeza.)

—¿De qué os extrañáis?—exclama el señor Villanueva.

En la opinión ¿hemos resuelto ese problema? ¿Es que los españoles todos son monárquicos?

Los Sres. SORIANO y VAZQUEZ DE MELLA interrumpen.

El Sr. VILLANUEVA recuerda que hace unos años tuvo el honor de levantarse en la Cámara para recordar con todo respeto al Rey Don Alfonso XIII unos versos del «Romancero del Cid» que terminan así:

«Antes que a guerras vayades sosegad las vuestras tierras.»

España debe persistir en sus Tratados internacionales; pero debe negociar con Francia y conseguir lo que sea preciso. Porque si Francia nos obligó a ir a Melilla, porque hizo patente una aspiración que no nos convenía, también nosotros podemos obligar a otras cosas.

Después pasa a ocuparse de nuestra exacta situación pacífica y de influencia en Marruecos.

Nosotros estamos allí, en realidad, sin ir, mientras que otros van y no están allí, porque no los quieren. A España le bastaría con crear escuelas, institutos de cultura, intereses materiales.

Después se refiere a la acción ejercida en favor de Francia por el duque de Orleans, con la adquisición de terrenos en Marruecos.

El Presidente del CONSEJO declara que el tema tratado por el Sr. Villanueva le obliga a contestar con gran mesura, a pesar, medir y contar sus palabras, porque el Gobierno tiene pendientes negociaciones que le obligan a no comprometer el resultado. En todo lo relativo a la cultura, propaganda del idioma español y desarrollo de los intereses materia-

les en Marruecos, algo ha hecho España y realiza este Gobierno.

Si fuéramos a gobernar con la política proclamada por el Sr. Villanueva, estaríamos a merced de lo que Francia quisiera otorgarnos.

El Sr. Villanueva, con mucha elocuencia, ha dicho lo que podía decir. Se trata de un Tratado secreto, y habrá ocurrido a alguna revista que se cree bien enterada de los negocios públicos; pero ha dejado de decir mucho; parte, por desconocimiento; parte, por olvido ó porque no conviniera al tono de su discurso.

Pero yo no puedo seguir al Sr. Villanueva. Porque no se puede dudar que España tiene reconocidos tres veces derechos y acciones que nadie puede negarle. Y si a nosotros nos demandan socorro hasta con ayes de dolor, ¿cómo hemos de negarlo?

Pero nosotros no vamos a empresas guerreras, y creo que ningún Gobierno hiciera otra cosa. Porque allí no puede haber conquista ni predominio del Poder público, sino aquellas operaciones que en las penumbras diplomáticas se hacen indispensables.

Declara que está dispuesto a hablar claro al país ante sus representantes en el Parlamento.

No nos lanzaremos a empresas guerreras, no porque creamos que España esté tan decaída que no pueda sostener su honor, sino porque en los tiempos que corremos no son lícitas esas empresas, ni para los poderosos ni para los débiles.

Respecto a que esas posiciones sean inexpugnables, lo serán para las kabilas, pero no para tropas regulares.

Y vamos a Larache. ¿Que en Larache se está mejor que en Madrid? Aquí de la frase: «Mejor están en Bombay.»

Declara que todos los días está recibiendo quejas y lamentos (anoche mismo las últimas), pidiendo nuestro apoyo y nuestra intervención; pero el Gobierno español tiene decidido no ejercer acto alguno de soberanía. Hasta ahora sólo ha habido la presencia de unos barcos, cosa que se ha hecho siempre en todas partes.

Francia ha ido a Fez en cumplimiento de una misión, con nuestra aquiescencia. Supongo, debo suponer que la ocupación será temporal, porque sólo tiene por objeto restablecer el orden.

A nosotros no nos duelen los éxitos de Francia; antes bien, nos satisfacen. Trata de las zonas de influencia y dice que no están delimitadas materialmente; pero que se distinguen, porque en ellas nada se ve que se oponga a nuestros intereses.

¿El reparto del Imperio? Eso es una monstruosidad. Nosotros, leales defensores de la integridad del Imperio, ¿íbamos a asentir al reparto?

Claro es que los exaltados nos estimulan a una acción que no hemos de seguir; nosotros perseveramos en nuestros compromisos adquiridos desde 1904 hasta la fecha, y no faltaremos a ellos.

Opina que no es el momento de decir de qué se trata actualmente con Francia; pero no tiene inconveniente en declarar que las conversaciones con el Gobierno francés tienden a quitar dificultades y obstáculos, a fijar concretamente todas las circunstancias que rodean los actos a que antes se ha referido.

Nosotros no podemos vivir de la benevolencia, porque tenemos algo más que raíz, fundamento, fuente de derecho.

Termina declarando que no habrá ningún compromiso internacional, porque España sólo aspira a ser una de tantas naciones que influyan con su cultura en la civilización de Marruecos.

La única reserva que hace es en lo que afecta a los puntos en que España tiene puesta su vista dentro de la zona de influencia alrededor de nuestras plazas; pero solamente en la parte que afecta a las operaciones de Policía indispensables para conservar el orden público.

El Sr. VILLANUEVA rectifica, manifestando que en España no ha dejado de ser cuestión la dinástica ni la forma de Gobierno, lo cual suele ser un motivo de debilidad para acometer muchas empresas.

La intención que parece haber dado a sus palabras el presidente del Consejo es distinta.

Insiste en que la situación de Larache no es alarmante.

Observa que el periódico *La Mañana* y el Sr. Vázquez de Mella sostienen la orientación de la política internacional en dirección alemana.

El Convenio de 1904 no fué aceptado por España, como cree el Sr. Canalejas, y requiere al Sr. Maura para que diga si nos obliga el Tratado a intervenir en Marruecos.

El Sr. MAURA: No obliga ni dice lo que S. S. supone.

El Sr. VILLANUEVA: Entonces el jefe del Gobierno...

El Sr. MAURA: No he rectificado ni rectifico nada de lo dicho por el jefe del Gobierno.

### ORDEN DEL DIA

El Sr. ARMASA continúa su rectificación en el asunto de las aguas de Málaga.

Rectifica también el Sr. BERGAMIN rebatiendo los argumentos del Sr. Armasa, y se da por terminada la interpelación.

Son tomadas en consideración dos proposiciones: una del Sr. ALONSO BAYÓN (D. M.), aspirando para el ascenso de los jefes, oficiales y asimilados de las escalas de reserva retribuida a los del Cuerpo de inválidos, y otra del Sr. BROCAS autorizando la concesión de un tranvía de Guadalajara a Cuenca.

Apruébanse los dictámenes acerca de la situación de los tenientes de la escala de reserva disponible de Infantería de Marina retirados de este empleo; de Comisión mixta, sobre el proyecto de ley de casas baratas; de la Comisión, sobre el proyecto de ley del Senado relevando a la Compañía del ferrocarril de Villena a Alcoy y Yecla de la construcción de un ramal de la Virgen de la Luz a Onteniente.

Pónese a discusión el dictamen de la Comisión de presupuestos sobre el proyecto de ley concediendo un crédito para obras de caminos vecinales y construcción de puentes económicos.

Hay un voto particular de los Sres. Bergamín, Pedregal, Amat, Espada, conde de San Luis, Andrade y Rodés, que defiende el primero, explicando minuciosamente lo que piden en dicho voto.

Contéstale el Sr. SUAREZ INCLAN (don Félix) por la Comisión, y el ministro de FOMENTO, en una interrupción, manifiesta que la minoría conservadora de la Comisión quiso que se modificara el primitivo dictamen para luego darse el gusto de combatirlo.

Se suspende la discusión y se levanta la sesión a las ocho menos cuarto.

## ALCANCE POLITICO

Algunos periódicos se ocupan nuevamente en el tema, ya antiguo, de la retirada del señor Maura de la política.

Los periodistas, relacionando la llegada del Sr. Maura con la actitud de determinados conservadores en el Congreso, preguntaron ayer al Sr. Canalejas si tenía alguna noticia respecto de la verdadera actitud en que acerca del Gobierno se halla el jefe del partido conservador, respondiendo el señor Presidente del Consejo que de un modo directo nada sabía; pero que momentos antes de dirigirse al Consejo celebrado en Palacio, había tenido ocasión de cambiar breves impresiones con una distinguida personalidad, a la que le oyó decir que el Sr. Maura recibió por la mañana las visitas de diferentes personajes de su partido, y que a todos manifestó su firme propósito de oponerse a que salgan créditos y otras cuestiones entregadas por el Gobierno a las Cortes; es decir, decidido a que no salga nada, sin hacer excepción ninguna.

Esa referencia hace creer al Sr. Canalejas que el Sr. Maura aprueba la conducta que algunos amigos suyos han venido observando estos días en el Congreso, y además que se halla dispuesto a combatir rudamente al Gobierno.

\*

El ministro de Hacienda ha negado que los proyectos de ley sobre los depósitos francos y las adiciones temporales tengan el alcance que les han dado algunos trigueros, pues para nada se refieren aquéllos al trigo ni a sus harinas.

\*

Los diputados castellanos representantes de distritos han visitado en el Congreso al señor Canalejas, a quien han pedido, entre otras resoluciones, la relativa a la reversión de la ley del Sr. Navarro Reverter sobre los trigos y harinas, fundándose en que la baja de los derechos arancelarios no ha traído consigo baja alguna en el precio del pan.

El Sr. Canalejas les ha ofrecido estudiar el asunto en un Consejo de ministros que ha de celebrarse el lunes.

\*

El Congreso estuvo desde los primeros momentos muy animado.

Antes de que la sesión comenzase, el señor Canalejas conferenció con los señores Presidente del Congreso y ministro de Estado.

Los Sres. Maura y Dato asistieron a la sesión. También estuvo presente el Sr. Moret. El Sr. Villanueva explicó su interpelación. La Cámara siguió su discurso con religioso silencio.

\*

Se ha dado cuenta al Senado de un suplicatorio del juez de instrucción del distrito de Atarazanas, de Barcelona, solicitando autorización para proceder contra el senador don Emilio Junoy, por delito de injurias por medio de la imprenta.

El senador D. Celedonio Rodríguez ha participado a la Cámara su reingreso en servicio activo como ingeniero agrónomo, por si su destino de profesor de la Escuela del Cuerpo entrañara incompatibilidad con el cargo de senador.

\*

El Ayuntamiento de Málaga ha felicitado por unanimidad al Senado por la aprobación de la ley de supresión de los Consumos.

\*

De conformidad con el Congreso, se ha leído en el Senado el dictamen sobre el proyecto de ley que modifica el párrafo segundo del artículo 7.º de la ley orgánica de las carreras diplomáticas, consular y de intérpretes.

Ayer tarde se ha reunido la Comisión de Presupuestos del Senado, acordando dar dictamen favorable al proyecto de ley concediendo un crédito suplementario de 268.000 pesetas para pago de atenciones de la enseñanza nocturna en Madrid.

Dicho crédito corresponde a los ejercicios cerrados de 1908 y 1909.

\*

La Comisión que entiende en el proyecto de ley de Contabilidad se ha reunido ayer tarde, nombrando presidente al Sr. Aguilera y secretario al marqués viudo de Mondéjar.

\*

Preguntado ayer tarde el Sr. D. Melquiades Álvarez sobre el motivo a que obedecieran las discretas alusiones que le dirigió ayer en la sesión del Senado el Sr. Alvarez Guijarro discutiendo un proyecto de ley referente a Tomelloso, dijo el ilustre orador republicano que no le han sorprendido aquellas alusiones, porque ha sabido que el Sr. Alvarez Guijarro desconocía, en el momento del debate, los antecedentes del asunto.

«El epígrafe del proyecto —dijo— está equivocado. No hay más que leer el texto de la ley para convencerse de que no se trata de establecer un arbitrio sobre el consumo, sino de todo lo contrario.

El arbitrio es sobre la exportación para subvencionar un ferrocarril; no se cobrará—porque así se establece en el expediente—hasta que ese ferrocarril se abra a la explotación, y viene a ser la entrega, durante un corto plazo, de parte de los grandes beneficios que

reporte esa obra á uno de los pueblos más importantes y más virtuosos de España. Es- toy seguro de que cuando el Sr. Alvarez Gu- jarro conozca estos antecedentes, será un defensor del proyecto, y bien sería que todos los pueblos hicieran otro tanto. Si se tratara de Consumos, ese proyecto no hubiera llevado mi firma.»

No habían terminado á última hora de la tarde las negociaciones entabladas para llegar á una solución en los asuntos de Canarias.

El ex ministro señor conde de Sagasta, que puede contar como uno de sus éxitos de hábil conciliador, el de haber logrado, antes de dar dictamen la Comisión, que las representaciones de las dos tendencias se pongan al habla con el Gobierno y discutan los especiales puntos de vista de cada uno, reunió nuevamente por la tarde á la Comisión parlamentaria para seguir el estudio de las peticiones é ir concretando los términos del dictamen.

Para ayer se habla anunciado una conferencia entre los Sres. León y Castillo, presidente de la Diputación y alcalde de Tenerife, á fin de llegar á una fórmula de concordia.

De todos modos, parece que el sábado será leído el dictamen para empezar el lunes la discusión.

Nos comunican que, sin duda por error, se dijo ayer en el Congreso que el Sr. León y Castillo estaba enfermo, no siendo así, pues asiste muchas tardes al Senado.

No ha defraudado el discurso del Sr. Villanueva la curiosidad que en la Cámara había despertado.

Ha estudiado la cuestión de Marruecos desde el punto de vista internacional, examinando los derechos que, á su juicio, conceden á España y á las demás naciones interesadas, tanto el Tratado de Algeciras como los de 1904 y 1905.

Después del Sr. Villanueva ha tenido conceptos de alguna dureza para la política seguida por España en el Imperio marroquí, y algunos, sin desconocer la buena intención del orador, han creído ver demasiados pesimis-

mos en su discurso, sobre todo al exponer que, según su creencia, Francia se encuentra facultada para todo lo que hace, mientras que España parece hallarse reducida á la impotencia por los mismos Tratados antes referidos.

Decían algunos, parodiando una frase conocida: «Deben cantar los ciegos de París.»

El Presidente del Consejo, en un discurso elocuente y sentido, trató de levantar, y lo consiguió, el espíritu de la Cámara, afirmando nuevamente, como ya en otras ocasiones lo ha hecho, que España no faltará á ninguno de los pactos y condiciones que tiene establecidos con las demás naciones, pero que tampoco abandonará su deber, ni hay ningún pacto ni contrato que á ello le obligue.

El Sr. Canalejas salió con gran habilidad de la difícil situación en que le había colocado el discurso del Sr. Villanueva, y la mayoría le aplaudió.

Después de rectificar brevemente el Sr. Villanueva, se suspendió el debate, que continuará hoy. Entróse en el orden del día, hablando el Sr. Soriano.

En la información acerca del proyecto de la ley de Asociaciones, que continuó ayer en el Congreso, han tomado parte un representante del Consejo diocesano de Valladolid, un delegado de la Acción católica de Burgos; don Antonio María Borrell, en representación de las Sociedades de cultura de Barcelona, y don Pablo Sáenz, en representación de la *Gaceta de Cataluña*.

El discurso de más ruda oposición ha sido el del segundo, que dijo que el proyecto sólo legisla para las grandes capitales, resultando inaplicable en las de menor importancia.

Los conservadores no estaban anoche muy unidos en la manera de juzgar el crédito de 50 millones para caminos vecinales.

Había quienes de aquéllos mostrábase intransigentes; pero había también quien decía que, si el partido conservador no se opuso á que pasase la ley relativa á los Caminos ve-

cinales, no podía ponerse enfrente ahora de que saliese el crédito aplicándose.

La opinión más generalizada era que el proyecto saldrá del Congreso inmediatamente.

Ayer tarde celebró una larga é importante conferencia con el presidente del Consejo de Ministros el diputado á Cortes por Palma D. Pedro Poggio, habiendo tratado en ella de asuntos relacionados con las reformas en aquel hermoso archipiélago.

Las impresiones de Jerez respecto de la huelga allí planteada acusan igual estado.

El ministro de la Gobernación celebró anoche una conferencia con el gobernador y con una representación de los obreros albañiles.

La impresión que después de esa entrevista se tenía era que la huelga quedaría solucionada de un modo oficial el próximo domingo, en que los albañiles tendrán un mitin, en el cual serían sometidos á los concurrentes los términos de la solución.

AL TODO DE OCASIÓN

Compro y vendo escopetas y bicicletas. Fuencarral, 45.

EJÉRCITO Y ARMADA

Ha sido destinado á las órdenes del intendente D. Gerardo Aguado el comisario de Guerra D. Rafael Morell.

Se ha concedido una comisión de un mes para Toledo, con el fin de estudiar la gimnasia sueca, al primer teniente de Caballería D. Arturo Arias.

Hoy se publican las propuestas de ascensos del clero castrense y Oficinas militares.

También se publicará hoy la convocatoria para cubrir 43 plazas de médicos-alumnos.

En breve llegarán á Jerez dos compañías de cazadores de Segorbe, que en los sucesivos constituirán la guarnición de aquella plaza.

CARLOS FERNANDEZ SHAW

Conducción del cadáver.—El cortejo en marcha.

Según nos telefona nuestro corresponsal en El Pardo, á primera hora de la tarde se organizó en la casa mortuoria la conducción del cadáver del ilustre poeta Fernández Shaw.

Desde allí, hasta el convento de monjas, donde se detuvo algún rato el cortejo, numerosa multitud fué siguiendo el carro mortuario.

En el acompañamiento figuraban los jefes y oficiales del regimiento de Lusitania.

Presidía el duelo, con algunas personas de la familia, el cura párroco D. Marcelino Martínez.

A las cuatro de la tarde salían de El Pardo, con dirección á Madrid, los que acompañaban los restos del inolvidable poeta.

A las cuatro de la tarde salió en automóvil para Madrid la señora de Fernández Shaw con su niña y con el más pequeño de sus hijos.

Los demás hijos de Fernández Shaw seguían en otros automóviles, en compañía de algunos parientes cercanos y amigos íntimos del malogrado escritor.

La despedida tributada en El Pardo á los restos del poeta ha sido solemne y conmovedora.

La Asociación de la Prensa ha enviado una corona fúnebre dedicada al ilustre poeta Fernández Shaw.

En Madrid.

El fúnebre cortejo se organizó en la Cuesta de San Vicente, frente á la estación del Norte.

En el coche fúnebre fueron colocadas dos coronas, una de la Sociedad de Autores y otra de la Asociación de la Prensa.

La presidencia del duelo estaba formada por el hijo del finado, D. Carlos Iturralde, hermano político; Francos Rodríguez; Mesa, por el Ateneo; Moya, por la Prensa; Val, por la Academia de la Poesía, y Bretón, por la Sociedad de Escritores y Artistas.

Entre la concurrencia figuraban los señores

Sánchez Esteban, Sánchez Calvo, Armentia, Oñeca, Noriega, Picón, Alfonso, Antequera, Benlliure, marqués de Valdeiglesias, Castillo Soriano, Garrido, Guerra Alarcón, Miguel Palacio, Lucio, Juderías, Martín Fernández, Trullas, Sánchez de León, Arniches, García Alvarez, Perrin, Alvarez Quintero, Répide, Ontiveros, Trillo, March, Marqués, Chapí, Jurado de la Parra, Vega (D. Ventura y D. Enrique), conde de Casa Segovia, Ferreras, barón del Sacro Lirio, Milla, Sánchez Pastor, Casero, Martínez Sierra, Pool y Cordero, Foglietti, Fernández de la Puente, Cuevas, Catarinena, Adame, Pizarroso, Lequerica, Larra, Torregrosa, Fabián Vidal, Aznar Navarro, Barreto, Asensio Mas, Larribera, Urzáiz (D. Isidoro), Casal, Herrero, Merino, La Serna (don Alfonso y D. Gaspar), Moncayo, Pérez Capó, Pérez Lugín, Quisilant, Lásarte, Delgado (don Sinesio) y otros muchos.

La comitiva se dirigió por el paseo de San Vicente, Arenal y Alcalá, al cementerio del Este, donde recibió cristiana sepultura el malogrado poeta.

Velada necrológica.

CADIZ. (Jueves, noche.) La Comisión Provincial acordó consignar en acta el pésame por la muerte de Fernández Shaw, patrocinando una velada literario-musical que se celebrará en el salón de la Diputación, cooperando el Ateneo, la Sociedad de Escritores y Artistas y la Asociación de la Prensa.

Helados especiales

Los exquisitos helados de chantilly y cremas americanas, así como los verdaderos y selectos refrescos espumosos norteamericanos, se venden en la lechería, chocolatería y pastelería

«LA INDIA», MONTERA, 12.

Nata á la catalana, legítimo chantilly en cajitas y pasteles. CASA DE MODA.

VICHY-ETAT

Empléense las mejores aguas minerales alcalinas embotelladas: Vichy-Hopital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande Grille (higado). Son insustituibles.

Notas é informaciones de Sport

FOOT-BALL

DESDE BARCELONA

Los grandes partidos internacionales.

Respondiendo á la invitación que hizo el Club Deportivo Español de esta capital al primer equipo del Plumstead F. C., de Londres, hemos presenciado dos partidos entre ambos equipos, y seguramente quedó tan agradable impresión en la mente de los aficionados, que todos sienten que termine la temporada, y con ello la probabilidad de presenciar grandes partidos.

Creo inútil describir el entusiasmo que despertaron tan grandes partidos, sabiendo lo popularísimo que en esta capital es el foot-ball, y si á esto se une la fama de los *equippers* ingleses, puede imaginarse el lector hasta el punto que llegaría la expectación; la vida de Barcelona sportiva ha estado pendiente de tan importante acontecimiento.

Los informes del equipo no podían ser más excelentes; se citaba como uno de los mejores equipos del Sur de Londres, y como muestra en su brillante historia se citaba el haber jugado durante la última temporada 32 partidos, de los cuales ganaron 22 y empataron 3, perdiendo en los restantes.

Los comentarios son sabrosísimos y dignos de escucharse; la expectación crece de día en día.

PRIMER PARTIDO

Día 25 de mayo.

La extraordinaria animación reinante entre los elementos aficionados al balón premia los esfuerzos del Club Deportivo Español, llenando su amplio y hermoso campo, sin duda alguna el mejor de los muchos existentes en Barcelona; mucho antes de la hora anunciada para la celebración del partido, el público se agolpa ante las puertas del recinto, y poco á poco van llenándose las localidades.

Describir el aspecto del campo y tribunas es digno de pluma más fácil que la mía; en las localidades de preferencia, grupos de preciosas señoritas y damas elegantes son la nota de color y belleza de tan simpática fiesta.

La presidencia de honor está compuesta por el excelentísimo señor gobernador civil y el Sr. Arduara, en representación del alcalde, acompañados de importantes personajes de Barcelona; bien puede decirse que esta tarde se halla en el campo del Español lo más importante de la sociedad barcelonesa.

Algunos minutos antes de comenzar el juego se da suelta á 500 balones, regalo de la Sociedad La Rabassada, adornados con banderines ingleses y españoles, que producen un efecto sorprendente.

Al presentarse en el campo los jugadores del Plumstead F. C., la multitud los saluda con una ovación, á la par que la banda del Asilo Naval entona el Himno Inglés.

Previas operaciones preliminares, y actuando de *referee* el Sr. Clements, se alinean los equipos en el siguiente orden:

- Plumstead: Hapgood, Buggs, Raine-Gibson, Darley, Basset, Childs, Sturton, Allack, Hodges, Quinn, Elliot, Español: Gibert, Hoock, Massana (S.), Eyl, Massana (A.), Larrañaga, Barenys, Partington, Dorwan, Castillo, Samper.

Cuando se da la señal de salida, la efectúan los ingleses, y en impetuoso arranque logran llegar á la meta del Español; mas sin conseguir tanto, gracias á la oportuna intervención de Gibert y Massana (S.).

Los primeros minutos de juego son favorables á los ingleses, que logran dominar al Es-

pañol; á pesar de ello, los del Español se defienden admirablemente, y logran romper el cerco, pero son contenidos magistralmente por las defensas inglesas.

Sigue el Español sacando energías, logrando equilibrar algo el juego; pero desde luego se nota visible superioridad en los ingleses, que en sus arrancadas logran algunos *corners* á su favor, sin resultado práctico.

El juego es monótono, sin interés, y á pesar de jugar muy bien el Español y de dominar los ingleses, no logran entusiasmar al público; muchos sufren una decepción y se desaniman, pues creían al equipo del Plumstead un conjunto de jugadores que, tras juego lucido y seguro, irían sumando tantos á su favor con pasmosa regularidad, y al no verlo así, ya no creen en la fama de los jugadores; á pesar de ello, yo creo que lo que los ingleses hacen no es otra cosa que estudiar el juego de sus contrarios y fatigarlos con un juego rápido y de excesiva combinación, para luego atacar con doble violencia y encontrar menos resistencia en las líneas contrarias.

Al terminar el primer tiempo sin que ninguno de los dos bandos haya logrado apuntarse ningún tanto, los del Español se hallan algo fatigados, y no es de extrañar, porque su juego ha sido magistral, mucho mejor que de costumbre.

En los comienzos de la segunda parte ocurre un choque entre dos jugadores, obligando á suspender el partido algunos minutos; por fortuna, la caída no tuvo consecuencias desagradables para ninguno de los dos jugadores.

Esta segunda parte ya es otra cosa; los ingleses empiezan á atacar con brío, y desarrollan un juego mareante, de combinación rápida y precisa, á la que pone término Quinn de un *shoot* magistral, que el público ya esperaba con impaciencia, y lo premia con estruendosa ovación.

Esta parece la señal para un continuo y constante dominio, en el que los *shoots* se suceden sin interrupción; los ingleses hacen jugadas estupendas, consiguiendo apuntarse en pocos minutos cinco *goals* válidos por haber silbado Clements algunos *offsides*.

Como magistrales pueden anotarse dos jugadas: una de Hodges, que, parando el balón con insuperable maestría, lanza un bote pronto, soberbio, y marca tanto; otro *goal* de Quinn que, de salida y en asombrosa combinación con Hodges, lo logra de un *shoot* raso, monumental; una vez afirmado su triunfo con seguridad, vuelven á la táctica del primer tiempo, animándose mucho los del Español; pero sin lograr apuntarse ningún *goal*.

Resultado: Plumstead, cinco *goals* á cero el Español.

Muchos de los descontentos aplaudieron entusiasmados las jugadas de la segunda parte; lo cierto es que lograron los ingleses, en pocos momentos, borrar la mala impresión del primer tiempo, y salimos todos complacidos de la magistral y portentosa manera de jugar el Plumstead y de la colosal defensa del Español.

En resumen: presenciamos un partido excelente, en el que se portaron admirablemente ingleses y españoles. Especial mención para Quinn y Hodges, del Plumstead, y por el Español, todos bien, sobresaliendo Gibert, Massana (S.) y Hoock.

SEGUNDO PARTIDO

Día 28 de mayo.

La inclemencia del tiempo fué el motivo de que á este partido no acudiera tanto público como al primero; no obstante, la entrada es bastante regular y la expectación es tan grande como el primer día, por presentarse ambos equipos modificados.

Desde hoy figurarán en las líneas del primer

equipo del Club Deportivo Español los notables jugadores Raine-Gibson y Allack, que constituyen un excelente refuerzo. Con esto lograrán refinar su juego, y de seguro que en plazo no lejano serán un equipo de los más temibles.

Antes de comenzar el partido se juega un *match* de Rugby, nuevo ahora para los aficionados catalanes, y que cada día va teniendo más entusiastas en esta capital.

A la señal del *referee*, de que actúa el Sr. Hamilton, se alinean los equipos en la siguiente forma:

- Plumstead: Hapgood, Buggs, Sturton, Darley (H.), Basset, Childs, Elliot, Darley (E.), Hodges, Quinn, Clements, Español: Gibert, Hoock, Massana (S.), Eyl, Massana (A.), Castillo, Barenys, Raine-Gibson, Douvan, Allack, Samper.

Sorteado campo y salida, corresponde al Español, haciéndolo con formidable empuje, y logrando un *corner*, que, tirado por Barenys, no obtiene resultado.

Desde los primeros momentos el partido es mucho más animado y movido que el primero, luchando el Español con acierto y logrando mantener el juego en el medio campo; apodéranse del balón Clements y Quinn, y, en pases matemáticos, logran avanzar, contentiéndolos Hoock con mucha habilidad.

A pesar del refuerzo del Español, su línea de delanteros está algo desconcertada, debido, sin duda, al desconocimiento del juego de Allack y Raine-Gibson; las defensas juegan fuerte y seguro; pero no pueden impedir que Darley, al recoger un pase de Elliot, de un *shoot* desampañante, logre el primer tanto de la tarde.

Pocos minutos después Childs entra otro tanto para su equipo, por descuidarse un momento en marcarle.

El juego que desarrolla el Plumstead es mucho más interesante que el de la primera tarde; hay momentos en que avanzan pasándose el balón con la cabeza con una precisión pasmosa.

El Español trabaja también excelentemente; pero rara vez consiguen pasar la línea de medios contraria.

Al llegar el descanso el público está mucho más animado y abundan los comentarios, aplaudiendo las jugadas de unos y otros; los ingleses juegan hoy mucho más que el primer día, aunque sin tirar mucho á *goal*, consiguen entusiasmar.

Comienza el segundo tiempo, y poco á poco van acentuando su dominio sobre el Español, y á poco de comenzar el juego Hodges marca el tercer tanto con maestría y facultades asombrosas.

Saca del centro el Español y trabaja con fe para llegar á la puerta del Plumstead; pero no lo consiguen. Recogido el balón por los delanteros ingleses, y después de constantes *shoots* que Gibert pasa, Basset logra el cuarto *goal* para su equipo.

El juego desarrollado durante esta segunda parte es, sin duda, lo mejor de las dos tardes; hacen los del Plumstead arrancadas y combinaciones admirables, logrando dos tantos más, entrados ambos por Elliot en forma colosal.

El juego es algo duro por ambas partes; al final del partido los ingleses vuelven á la táctica del primer día, y entonces los del Español aprovechan para atacar con brío, logrando Allack, en soberbia arrancada, pasar medios y defensas, y de *shoot* soberbio, que Hapgood no puede parar, marca el primero

y único tanto para el Español, siendo ovacionado.

Resultado: Plumstead, 6 *goals*; Español, 1. El partido resultó mucho mejor que el del primer día, aunque el Español no jugó tan bien; no obstante, jugaron mucho mejor que lo que acostumbran, y el que merece plácemes es Gibert, que paró pelotas difícilísimas é innumerables. De los restantes, Eyl y Hoock; los delanteros fueron los que más flojearon, algo desconcertados, sin duda, por desconocer el juego de los dos interiores, que, indudablemente, el día que su manera de atacar sea igual entre sí, será un ataque temible.

De los ingleses es difícil apreciar cuál fué el mejor; su juego, compuesto de pases, no es tan efectista como el individual y de regate; pero, no obstante, se ve claramente unos maestros en combinación y dominio del «ballón» y si el Español hubiera sido un equipo de los de primera talla, y ofrecido mucha resistencia á los ingleses, habríamos presenciado unos partidos memorables.

Mil opiniones ha dado la Prensa local y personas peritas en estas faenas «foot-balistas», sobre la calidad del equipo inglés, que ha sido huésped de Barcelona por breves días. De esas mil opiniones, las dos terceras partes han favorecido muy poco al referido equipo, error que es de lamentar.

¿Se han emitido esas opiniones con razón y sin apasionamiento? Personas, que sus plumas son más autorizadas que la mía y de más conocimientos en la materia, podrían dar su opinión franca sobre este particular y de seguro coincidirían en gran parte con el que esto escribe.

Dejemos aparte en estos casos el amor á nuestra tierra y demos á cada cual lo que valga; yo también soy catalán y quiero mucho á Cataluña, pero reconozco que los señores ingleses juegan mucho, pero mucho más que nuestros paisanos; por algo es el deporte nacional de Inglaterra y por ello deben ser maestros.

El «Plumstead F. C.» es, á mi juicio, de lo mejorcito que ha pisado los campos barceloneses; su juego, rápido y seco, no entusiasma á los que son más aficionados á las moneiras y regates que al juego práctico; sus pases matemáticos, asombrosos, les permiten colocar el «ballón» donde les place, y los delanteros «shootan» sin preparación y con facilidad asombrosa; llevan el juego con enorme rapidez, pero sin precipitación, nunca son llevados por el desconcierto. Juegan con la frialdad propia de su raza, en una palabra.

La táctica que desarrollan, bien visible quedó en el primer partido; consiste en desarrollar en los primeros tiempos un juego hábil para cansar á sus contrarios y estudiar sus juegos y defectos y cuando esto lo han conseguido, atacan en combinación rápida y por el punto más fojo y en esta forma logran aniquilar á su adversario.

No he de citar sus mejores jugadores; es tarea difícil y sólo puedo decir que todos ocupan su puesto sin abandonarlo jamás, lo que contribuye sin duda á la excelencia de su combinación.

Creo que el Club Deportivo Español aprovechará la lección, pues derrota no puede llamarse, y en adelante irán perfeccionando su juego, ya que en sus líneas quedan dos maestros, llamémoslos así, de los que figuraban en el equipo del «Plumstead».

Como recuerdo de la estancia en Barcelona, les ha sido regalada una magnífica copa de plata y no han cesado de ser obsequiados por los socios del Club Deportivo Español, á quien envío mi más cordial enhorabuena, deseando vivamente que la «suerte» se repita.

M. CANTILLES

Al leer las crónicas de nuestro amigo, se nos ocurre preguntar:

—¿Cuándo se celebrarán en Madrid partidos de esta índole?

—Pues cuando haya un campo con las condiciones debidas para este deporte.

—¿Y cuándo se podría esto conseguir?

—Muy fácilmente: cuando tengamos *foot-ballistas de verdad*, amantes del deporte que cultivan.

DESDE IRUN

Campeonato Infantil.

Organizado por el Racing Club se está verificando un campeonato de *foot-ball* para niños menores de diez y seis años.

Siete pequeños Clubs se lo están disputando y quedaban para jugar el domingo 4 de junio los dos Clubs que han eliminado á los restantes. Son estos el Patronato de Nuestra Señora del Juncal y el Villamarta (R. C. infantil). Dicho partido será interesantísimo, pues ambos «teams» juegan á la perfección.

Las eliminatorias verificadas han sido las siguientes:

Patronato á Colón F. C., 5 *goals* á 0. Irún F. B. C. (infantil) á «Veneno» (Segundo infantil del R. C.), 2 á 0.

«Federación» á «Archipiélago», 1 á 0. «Villamarta» á «Federación», 9 á 0.

El premio que los pequeños *equippers* se disputan, son once preciosas medallas.

Partidos de «foot-ball».

El 4 de junio jugarán contra el Racing Club el primer equipo del Stade Bordelaise, que en la *Challenge* del Sur de Francia ha batido al Irún Sportin Club por 4 á 3 *goals*, y el mismo que llegó al final de dicho Concurso, empatando en el tiempo reglamentario con el Barcelona J. C., y perdiendo el *match* en la prolongación.

Entre los aficionados reina gran animación por presenciar el partido.

Concurso.

A partir del 24 de junio se celebrará un Concurso internacional de *foot-ball*, para el que el Racing Club ha creado una *gran copa de plata* y mil pesetas como primer premio.

Este torneo constituye uno de los números del programa de festejos del Ayuntamiento de Irún, y á él han sido invitadas las principales Agrupaciones de *foot-ball* españolas, y entre otras se cuentan á San Sebastián, Irún Sportin Club, Barcelona, Coruña, etc.

Ya veremos los que se deciden á disputarlo.

BERGUET.

MOTOCICLISMO

Copa Samá-Tarragona.

Se están dando los últimos toques al programa oficial de esta carrera.

El circuito señalado comprende el siguiente itinerario:

Tarragona, Secinta, Vallmoll, Valls, Rauriel, Villalonga, Morell, La Poble, Constantí, Tarragona; el recorrido es de 42 kilómetros, distancia á recorrer cinco veces, (210 kilómetros en total), los corredores inscritos en la categoría primera (fuerza libre) y tres veces (126 kilómetros) los de categoría segunda (touristas); fuerza máxima 2 3/4 dando á los primeros 5 h. 30 m., y 4 h. á los segundos.

Los derechos de inscripción son: 15 pesetas para la categoría Velocidad y 5 pesetas la Tourista, pudiendo éstos optar á los premios de velocidad siempre que abonen las 15 pesetas de inscripción.

Notas sueltas.

Ha regresado de su viaje por Francia y Alemania el opulento y distinguido «sportman» D. Fernando Mezquita y Moliner.

Reciba nuestra enhorabuena por su feliz regreso.

EN LOS MINISTERIOS

MARINA

Real decreto disponiendo pase a la situación de reserva el contraalmirante D. Antonio Eulate.

Idem nombrando jefe de servicios de Infantería de Marina al general de brigada don Joaquín Ortega.

Reales órdenes.—Disponiendo embarque en el acorazado Pelayo el teniente de navío don Enrique Delgado, en relevo de D. José María Lleo.

Nombrando ayudante de la Comandancia de Huelva al alférez de navío D. Ricardo Novial.

Destinando a las órdenes del almirante al alférez de navío D. Alejandro Rodríguez.

Disponiendo que los terceros contramaestres de la escala de Arsenales útiles cubran plazas de guardapescas.

Concediendo traslado a la Sección del Ferrol al segundo contramaestre D. Fabián Rocha.

Promoviendo al empleo inmediato al tercer contramaestre D. Juan Núñez.

Concediendo pase a supernumerario al segundo contramaestre D. Luis Prieto.

Concediendo la cruz de tercera clase del Mérito Naval a D. Félix Deutsch, súbdito alemán, de la Sociedad A. E. G.

Idem la idem de segunda clase a D. Pablo Maneroth.

Disponiendo entre en dique el cañonero Hernán Cortés.

Movimiento de buques.

Han salido: de Cartagena, el Pelayo, conduciendo al general del apostadero; de Cádiz, el Marqués de Molins; de Melilla, el Infanta Isabel; de Las Palmas, el crucero inglés Aetolus; de Ceuta, el Vasco Núñez; de San Carlos, el Terror, y de la Carraca, el Marqués de la Victoria.

Han entrado: en Ceuta, el cañonero Concha; en Tenerife, el crucero chileno Chicabuco.

El crucero Cataluña comunica por radiogramas que sigue con rumbo al Sur.

El Fénix Agrícola

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS ha satisfecho por siniestros en el pasado mes de mayo

36.105 pesetas.

Los Madrazo, 34, Madrid.—Teléfono 3.546.

NOTICIAS GENERALES

El cadáver del Sr. López Dóriga será trasladado desde París a Madrid.

La conducción de los restos desde la estación del Norte a la Sacramental de San Isidro se verificará el próximo sábado, a las diez de la mañana.

Varios consejeros del Banco de España acompañarán el cadáver desde la frontera.

El Banco repartirá algunas limosnas.

La respetable familia del finado está recibiendo numerosas manifestaciones de pésame.

El mejor café, el primitivo, el único, es el verdadero torrefacto LA ESTRELLA, Montero, 32; teléfono 1.555.

CORONAS y flores. «Rubio», Concepción Jerónima, 3, entresuelo.

Automóviles PEUGEOT

PRIMERA CASA RECONOCIDA Agentes exclusivos para España: ELO-RRIO, LONDAIZ, ESPADA Y C., calle Particular de Covarrubias (entre Covarrubias y Manuel Silvea).

El gobernador de Córdoba telegrafía que en Baena se ha hundido la techumbre del pajar de un cortijo, matando a cuatro personas que en él pernoctaban.

Los hijos de A. Magdalena

En su importante camisería de la calle del Arsenal, esquina a la de Bordadores, venden los mejores impermeables ingleses, las camisas de confección londinense, corbatas, bastones, paraguas, chalecos, etc., etc. Todo de lo más selecto.

SUGESOS DEL DÍA

Accidente del trabajo.

Isidoro Silva López guiaba un carro, cuando al pasar por la carretera de Toledo tuvo la desgracia de que una rueda del mismo le pasase por encima del pie derecho, causándole una herida grave, de la que fué curado en la Casa de Socorro de la Latina, pasando al Hospital Provincial.

Arrollado por el tren.

Al cruzar por el puente de hierro de la China Gregorio Lorenzo Castaño, fué atropellado por la máquina 506, letra C, de la línea de circunvalación, produciéndole una herida de cinco centímetros en la cabeza y erosiones y magullamientos en todo el cuerpo. Fué asistido en el servicio sanitario de la estación de las Delicias, pasando después al Hospital Provincial.

Cosas de chicos.

El niño de siete años, Miguel Rabada, fué arrojado por un compañero suyo por un terraplén de la calle de García de Paredes. Miguel sufrió varias erosiones y conmoción visceral.

José Abad Fernández, de cinco años, jugando con otro niño de su edad, sufrió una caída, causándose varias contusiones de pronóstico reservado. Fué curado en la Casa de Socorro de Chamberí.

Dependiente infiel.

D. Mariano Ballesteros de la Cruz, industrial, denunció a su dependiente P. L., que huyó llevándose algunas cantidades que había cobrado.

Palos y amenazas.

En la calle de las Negras fué detenido F. P. S. por haber maltratado de obra y amenazado de muerte a Emilio Carballo Librán.

Agua de Solares

Sin rival para la neurastenia.

BECERRADA EN TETUÁN

Con un lleno completo (¡si sería barata 'a entrada!) se verificó ayer tarde una becerrada, organizada, según los programas, por la Sociedad taurina Los Mostenses (¡vaya calor!), y dedicada a los polleros y huereros de Madrid.

Lo mejor de todo fué el mujeriego. ¡Vaya unas polleras las de Madrid! ¡Qué hermosura de huereras!

A no ser por el sexo femenino, que abundaba, no sé qué hubiera sido de los pobrecitos engañados que esperaban ver proezas entre los pretendientes a astros coletudos.

Porque si bueno fué lo del mujeriego, ¡qué malito fué lo de atorear!, como dicen en Alcobendas.

Nada menos que cuatro cuadrillas completas salieron para despenar a cuatro pobrecitos animales de la ganadería de Félix Sanz.

Actuaban de espadas Andrés Lozoya, Constantino García, Manuel Sánchez y Seminián Santos.

El primero quedó bien, si, señor, aunque pareciera mentira.

El segundo pinchó hasta que se cansó, ¡y cuidado que tardó en cansarse!

El tercero, mal; pero que muy mal. Se hartó de dar sablazos arriba, abajo, por delante y por detrás, y aun cedió los trastos al sobrebresaliente, que quedó peor que él, y tuvo el bicho, al fin, que ir vivito al corral.

El cuarto cumplió... con los amigos, que no es poco.

La Policía y los guardias, de primerísima. No he visto nunca dar tantos sablazos. Así, así se despeja el ruedo. Sigán ese camino, que hoy por hoy es la única forma de convencer a los espontáneos.

Presidieron la fiesta las bellas señoritas María Fernández, Apolonia Santos, Bernarda Gilsanz y Marcelina Martín, asesoradas por D. Eliseo S. Amaya.

Dirigieron la lidia con un exceso grande de voluntad Cocherito de Madrid y Manuel García.

Y el público, divertido.

CAMACHO.

La falta de apetito desaparece tomando antes de las comidas VINO ONA.

INFORMACION BURSÁTIL

8 DE JUNIO.

Los valores cotizados hoy en los diferentes centros bursátiles, a que luego haremos referencia, han sido los siguientes:

CIERRE DE MADRID:

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes items like Contado, Fin de mes, Amortizable al 5 por 100, etc.

Ultimos cambios:

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes items like Después de la hora oficial, 4 por 100 interior, fin de mes, etc.

CIERRE DE BARCELONA:

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes items like 4 por 100, interior, fin de mes, etc.

CIERRE DE BILBAO:

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes items like Altos Hornos, Industria y Comercio, Unión Resinera, etc.

CIERRE DE PARIS:

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes items like Exterior español, Renta francesa, Brasil, etc.

Todos los convalecientes deben tomar VINO ONA, del Dr. Aristegui.

Centros y Sociedades

Centro de Cultura Hispano-Americana.—El director general de Primera Enseñanza, D. Rafael Altamira, a instancias del Centro de Cultura Hispano-Americana, pronunciará el viernes 9 del corriente, a las siete de la tarde, la segunda conferencia del curso breve que sobre el tema «Cultura hispano-americana» está explicando en el salón de actos de la Unión Ibero-Americana, Alcalá, 73.

—La Real Academia de Medicina celebrará sesión pública el sábado próximo, a las seis y media de la tarde, en punto.

—Ateneo de Madrid.—Hoy viernes, a las seis y media de la tarde, el Sr. D. Antonio de Vivar dará una conferencia sobre el siguiente tema: «Senadurías vitícolas».

—Real Academia de Jurisprudencia.—Hoy, viernes, 9, a las nueve y media de la noche, continuará la discusión de la Memoria del Sr. Moreno Calderón acerca del tema «Evolución de la escuela socialista, su incorporación a los partidos políticos, etc., etc.» Tienen pedida la palabra los Sres. García Cernuda, Gil Mariscal, Ramírez Municio y Domenech.

La sesión será pública.

Círculo de Juventud Liberal y Obreros Demócratas.—Hoy viernes, a las diez de la noche, continuará en este Círculo la discusión de la Memoria de D. Valero Díaz. Intervendrán distinguidos oradores del partido.

La entrada es pública.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA

De la Casa Briu y C.ª Probadlas. Inmejorables

VIDA LOCAL

JUNTAS GENERALES

Sociedad Anónima Minera San Cayetano, 18 junio. Relatores, 4 y 6.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid: D. Francisco Menárguez, 68 años, Velázquez, 22; Angel Espinosa, 46 años, Santa Isabel, 28; Indalecio Calleja, 50 años, Hermosilla, 10; Rosa Uria, 77 años, Almagro, 3; José Alvarez, 54 años, Valencia, 2; Enrique Suárez de Puga, 72 años, Moratín, 42; Felipe Moreno, 15 años, Carnero, 2 (particular); Beatriz Valderrama, 39 años, Embajadores, 80; Manuel González, 50 años, General Orea; Victoria Domínguez, 81 años, Santa Ana, 6; Angel Fernández, 23 años, General Lacy, 16; Mariana Escribano, 37 años, Palma, 7; Josefa Alvarez, 58 años, Rivera de Curtidores, 12; Luis Domingo, 30 años, Hospital Provincial; Elisa González, 67 años, Molino de Viento, 28; Guadalupe Sanabria, 67 años, Arganzuela, 14; Horosía Hernández, 12 años, Morería, 30; Eulalio Aguirre, 4 años, Salitre, 38; Luis Rabinal, 30 meses, Galileo, 30; José Gonzalo, 20 meses, Escorial, 5; Urbano Maestre, 20 meses, San Bernabé, 9; Agustín López, 1 día, Antonio López, 38; Agustín Gisbert, 2 meses, carretera del Pardo, 28; Fermín Nicolás, 10 meses, Antonio López, 31; Valentina Argembaú, 36 años, Hospital de la Princesa; Eusebio Corral, 50 años, Hospital Provincial; José Ródenas, 47 años, idem; Eduardo Pérez, 18 meses, idem; Francisca Butenegro, 9 meses, idem; Vicenta Caslan, Depósito Judicial.

Compañía Nacional

Los mejores chocolates y pastas para sopa.

ULTIMA HORA

Manga de agua.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, madrugada.) En Vergara cayó una horrible manga de agua a media tarde causando importantes destrozos en la parte baja, que quedó totalmente inundada.

El agua penetró en la fábrica del alcalde y casa del señor conde del Valle, alcanzando medio metro de altura. No hubo que lamentar desgracias personales.

Traslado de restos.

VALENCIA. (Jueves, noche.) Los católicos del pueblo de Carcagente han conseguido, por una real orden, que se inhumen los restos de Juan Perpiñán, muerto por los republicanos cuando se verificaba la procesión de la Purísima en la capilla de la Inmaculada, de esta ciudad.

El día 13 se verificará el traslado de los restos de Valencia a Carcagente, celebrándose allí las exequias.

Oficiará el deán. Por la tarde se celebrará una sesión necrológica.

Las fiestas de Alicante.

ALICANTE. (Jueves, noche.) Con motivo de la celebración del raid de aviación Valencia-Alicante reina gran entusiasmo.

En el despacho del alcalde se ha reunido hoy la Comisión especial de festejos, con objeto de organizar notables fiestas para el próximo mes de agosto.

El Ayuntamiento ha acordado destinar 12.000 pesetas para las fiestas que se proyectan.

El día de la llegada de los aviadores estarán en Alicante todas las autoridades valencianas.

Se celebrará un banquete en honor de los aviadores.

Se ignora todavía el lugar donde aterrizarán; pero se cree que será el polígono del Tiro Nacional ó en un saladar que existe junto a la carretera de Santa Pola.

Este sitio reúne inmejorables condiciones. Las fiestas prometen ser animadísimas. Se celebrarán corridas de toros, Juegos flo-

rales, regatas, concurso de tiro y otros festejos.

El alcalde pensaba marchar a Valencia; pero en vista de que mañana llegará la Comisión valenciana encargada de organizar el raid, ha desistido de su viaje.

En Alcoy se han reunido las entidades y Sociedades, acordando ofrecer su cooperación para la celebración de las fiestas.

Desgracias.

En el partido de Orihuela ha aparecido el cadáver del joven de catorce años Francisco Cascales, que se cayó a un acueducto y pereció ahogado.

En el pueblo de Benejama un obrero que se hallaba practicando excavaciones en un pozo de alumbramiento de aguas fué sepultado por un desprendimiento de tierras.

Ha sido extraído su cadáver.

El Juzgado de Villena entiende en el asunto.

Delegados a Madrid.

BARCELONA. (Jueves, noche.) En el expreso de Madrid han salido el señor conde de Pomés y el Sr. Fábregas, catedrático, para informar acerca de la ley de Asociaciones.

Los despidieron en la estación el Comité de Defensa Social, el delegado del obispo y muchos amigos.

Detenidos en libertad.

Han sido puestos en libertad, bajo fianza, cuatro de los detenidos con motivo de los sucesos de San Felú.

El Juzgado ha decretado el procesamiento y la prisión sin fianza del sacerdote señor Bullich, que se halla herido y detenido en su domicilio.

Gitanos detenidos.

Comunican de Sabadell que fueron detenidos cinco gitanos en el momento de asaltar el tren.

Sesión tumultuosa.

En el Ayuntamiento la sesión ha sido tumultuosa y ha durado hasta media noche.

Los regionalistas presentaron una proposición pidiendo que la banda municipal asistiera a la procesión del Corpus.

Los radicales se opusieron y se entabló una deliciosa y larga discusión en la que se habló de todo lo divino y humano, convirtiendo el Consistorio en verdadero club político.

Los nacionalistas apoyaron a los regionalistas, diciendo que los radicales son absolutistas.

El Sr. Mir manifestó que la procesión constituye una provocación después de los sucesos de San Felú, augurando que los organizadores quizás se arrepientan.

Por mayoría se acordó que no asista la banda municipal a la procesión.

Lo de Marruecos

Desde Ceuta

Rumores de rebelión.—Tranquilidad en las posiciones.

CEUTA. (Jueves, noche.) Circulan rumores de rebelión en Rabat y Alkazar Quebir, temiéndose se extienda a las kabilas vecinas.

Los moros creen que se declarará la guerra santa en todo Marruecos al acabar la recolección.

—Reina tranquilidad en las posiciones.

Esta madrugada han salido para Negrón dos barcasas, llevando tablonés, maderas y cemento.

Desde Melilla

Visitando posiciones.—«Garden party».

MELILLA. (Jueves, noche.) Los alumnos de la Escuela de Guerra montaron esta mañana a caballo, marchando a visitar la posición Hardu, donde fueron agasajadísimos por los jefes y oficiales de la guarnición.

Algunos profesores y alumnos escalaron el pico de Kola, desde el que se divisa un bonito panorama de Guelia.

A medio día regresaron los excursionistas a la plaza visitando de paso la población de Taquel Manin.

—Esta tarde se ha celebrado una garden-party en el Parque Hernández, con que la guarnición de esta plaza obsequia a los alumnos de la Escuela de Guerra.

Desde Alhucemas

El crucero «Infanta Isabel».

ALHUCEMAS. (Jueves, noche.) Se encuentra fondeado en esta rada hace dos días el crucero español Infanta Isabel, creyéndose que continuará aquí algunos días.

El comandante y los oficiales de dicho buque cumplimentaron a las autoridades de la plaza.

Al costado del crucero acudieron muchos botes tripulados por rifenós, los cuales ofrecieron a los tripulantes generos y mercancías, visitando el buque después de vender lo que conducían.

Conferencias reservadas.—Una excursión.

ALHUCEMAS. (Jueves, noche.) Continúan llegando a la plaza nuevas Comisiones de moros, que conferencian con las autoridades, creyéndose que tratan de asuntos de importancia.

La reserva es absoluta.

Acompañados de moros de toda confianza han marchado hoy a cazar palomas a la isla del Mar los oficiales del Infanta Isabel y varios de esta plaza.

Informaciones

Destacamento atacado.

TANGER. Comunican de Fez que ayer tarde un destacamento francés fué atacado en Barbihag por los Beni Omara Ains, teniendo éstos que retirarse, no sin abandonar siete muertos sobre el terreno.

Los franceses tuvieron cinco heridos.

El general Moinier, que habla de salir para Mequinez y había marchado hacia Sefru con 8.000 hombres para castigar a los agresores, tuvo que entrar en contacto en el anterior combate, al oír el cañoneo.

Muley Zin.

TANGER. Comunican de Mequinez que Muley Zin ha ordenado la detención de un centenar de vecinos de aquella población, por ser particularmente agresivos contra los cristianos.

La columna del general Ditte.

FEZ. Una columna, mandada por el general Ditte, se separó de la del general Moinier antes del combate de Mekkes, y se dirigió hacia el litoral, escoltando convoyes.

En el trayecto fué atacada con singular audacia por los zemurs, que no fueron derrotados sino después de varias cargas y luchas cuerpo a cuerpo.

La columna Moinier.—Los benimétr.

FEZ. La columna Moinier, reforzada con la guarnición de Fez, saldrá mañana para Mequinez.

Han vuelto a acercarse los Beni Metir al campamento establecido en las afueras de esta plaza, saliendo en su persecución una pequeña columna.

Curaçao Marie Brizard

Licor delicioso. Digestivo.

AVISOS UTILES

INDISPENSABLE A LOS VIAJEROS Y HOMBRES DE NEGOCIOS

ADOPTADOS DE REAL ORDEN

por los Ministerios de Guerra y Marina

Previo informe

de la Junta Superior Facultativa de Sanidad

RECOMENDADOS

POR LA REAL ACADEMIA DE MEDICINA después de ensayarlos en la clínica.



CURAN INMEDIATAMENTE

como ningún otro medicamento empleado hasta el día, toda clase de indisposiciones del tubo digestivo

vómitos y diarreas de los tísicos,

de los viejos, de los niños,

Cólera, Tifus, Disenteria,

Vómitos de las embarazadas y de los niños

Catarros y Úlceras del Estómago

y proxis con erupios fétidos

Pídanse en todo el mundo en las principales Farmacias

SALICILATOS DE VIVAS PEREZ

en pastillas y papeles

Todas las cajas llevan adherida a la cubierta la alegoría de la Diosa Ceres. En los prospectos aparece una inscripción transparente con los nombres del medicamento y del autor

BRAGUEROS FAJAS

DE TODOS LOS SISTEMAS

Supresión de vientos voluminosos.

Corrección de deformidades.

Fajas para embarazadas.

Preventivas contra abortos y malas presentaciones de partos.

ORTOPEDIA GENERAL

MATHIEU DE PARIS

Consultas médico-ortopédica:

ATOCHA, 83, PRINCIPAL

DE ONCE A UNA Y DE CINCO A SIETE

Banco Español del Río de la Plata

Se avisa a los señores accionistas que, de acuerdo con las condiciones de la emisión de acciones de fecha 15 de abril de 1907, el Directorio ha resuelto fijar desde el 15 al 30 de junio próximo el plazo para el pago de la novena cuota de 10 por 100 de dichas acciones.

Asimismo, se pone en conocimiento de los señores accionistas que, de acuerdo con las condiciones de la emisión de acciones de fecha 21 de noviembre de 1910, el Directorio ha resuelto fijar desde el 15 al 30 de junio próximo el plazo para el pago de la segunda cuota de 10 por 100 sobre estas acciones.

Buenos Aires 16 de mayo de 1911.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

